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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

 Στην προσπάθειά µου να αναλύσω την σχέση του θεάτρου µε το µακιγιάζ θα 

ήθελα  να προτείνω στον αναγνώστη έναν προβληµατισµό πάνω στην ουσία του 

θεάτρου και πάνω στις βασικές συνιστώσες και εκφάνσεις του θεατρικού φαινοµένου. 

Και επειδή δεν νοείται πράξη χωρίς σκέψη, ούτε θεωρία ανεξάρτητη από τη δράση 

εκείνο που επιχείρησα  ήταν να κάνω κάποιες διευκρινίσεις πάνω σε θέµατα που 

θεωρούνται αυτονόητα χωρίς να είναι, έτσι ώστε να τεθούν οι όροι για µία έλλογη 

συζήτηση περί της σχέσης του θεάτρου µε το µακιγιάζ την οποία θεωρώ αναγκαία για 

τη θεατρική δραστηριότητα. Το ζητούµενο όµως στην προκειµένη περίπτωση ,ήταν 

να δοθεί συνοπτικά το στίγµα της τέχνης του θεατρικού µακιγιάζ , σε µια ισόρροπη 

σύνθεση θεωρητικών και πρακτικών «παραδειγµάτων». 

 Η παρακάτω διατριβή πραγµατεύεται τις σχέσεις-συνεργασίες των προσώπων 

µιας θεατρικής οµάδας και πιο συγκεκριµένα την οργάνωση των εργασιών του 

µακιγιέρ µέχρι το τελικό αποτέλεσµα ,την πρεµιέρα ενός θεατρικού έργου. 

 Αισθάνοµαι την ανάγκη να ευχαριστήσω, ανταποδίδοντας ευγνωµοσύνη, την 

Πολιτοπούλου Ελένη, ∆ρεµπέλα Γεωργία, τον πτυχιούχο ειδικών εφφέ Αλατζά Θάνο, 

τον υπεύθυνο µακιγιάζ στο θεατρικό εργαστήριο της Εθνικής Λυρικής σκηνής 

κ.Κατσιµίδη Θοδωρή, τον θεατρικό επιχειρηµατία Λειβαδά Θοδωρή ,την ηθοποιό 

Νικολαίδου Κάτια, την µουσικό Μωραΐτη Μαριλένα, την θεατρική οµάδα του Αγίου 

Στεφάνου της Αθήνας και τέλος θέλω να ευχαριστήσω από καρδιάς τον σκηνοθέτη, 

σκηνογράφο ,ενδυµατολόγο, ηθοποιό κ. Κωτσόπουλο Σπύρο για την εµπιστοσύνη 

του και τη δυνατότητα που µου προσέφερε να γνωρίσω εκ του σύννεγκυς τον «χώρο» 

του θεάτρου.   

 

 

 

                                                                          ΠΛΟΥΜΙ∆ΟΥ ΕΛΕΑΝΝΑ      
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Ο όρος  µακιγιάζ είναι ξενόγλωσσος  και η αντίστοιχη ελληνική λέξη είναι 

ψιµυθίωση, όπου ψιµύθιο σηµαίνει ανθρακικός µόλυβδος ,ουσία που χρησιµοποιείται  

για τη λεύκανση της επιδερµίδας του προσώπου µε σκοπό τον καλλωπισµό του. 

Ο άνθρωπος είναι πλάσµα που αγωνίζεται να απαλλαγεί  από τη δουλεία της 

φυσικής αναγκαιότητας και που τείνει προς την οµορφιά, οτιδήποτε κι αν σηµαίνει 

αυτό…ρυθµό, συνέπεια, αναλογία, συµµετρία. Για αυτό, από τα πρώτα κιόλας 

βήµατα του ανθρώπου πάνω στη γη, οι τέχνες της απλής επιβίωσης συνοδεύονταν 

από «καλλιτεχνικές» απόπειρες. Πλάι στην τέχνη, δηλαδή, έχουµε την καλή τέχνη, 

την ενασχόληση µε της µορφές. Το φαινόµενο αυτό µαρτυρεί την έµφυτη διάθεση 

του ανθρώπου να προσεγγίσει ανιδιοτελώς την πραγµατικότητα  και µάλιστα όχι µε 

τα απλά εργαλεία της νόησης, αλλά και µε τη φαντασία του και την ικανότητα του να 

εκφράζεται δηµιουργώντας µορφές.(Χαρά Μπακονικόλα-Γεωργοπούλου Αθήνα 

1998) 

∆ηµιουργείται λοιπόν το θέατρο όπου οι αρχαιότερες  µορφές του ιστορικά 

διαπιστώνονται στην αρχαία Ελλάδα µε βασικό χαρακτηριστικό της εποχής το 

προσωπείο. 

Μάσκες χρησιµοποιούνται και στο ρωµαϊκό θέατρο, την περίοδο του  Μεσαίωνα και 

της Αναγέννησης. 

Εξελισσόµενο το θέατρο και περνώντας τα χρόνια του Κλασσικισµού και του 

∆ιαφωτισµού η µάσκα αντικαθίσταται από το µακιγιάζ την περίοδο του ροµαντισµού. 

Τα χρόνια που ακολουθούν το µακιγιάζ καθίσταται αναγκαίο και εκτελείται από τους 

ηθοποιούς, ενώ ενισχύεται και από τις προόδους της τεχνολογίας όσον αφορά τον 

φωτισµό της σκηνής ο οποίος πραγµατοποιείται πλέον µε ηλεκτρικό ρεύµα. 

Στην συνέχεια αρχίζουν να εµφανίζονται ειδικοί για το µακιγιάζ 

,επαγγελµατίες οι οποίοι χρησιµοποιούν καλλυντικά προϊόντα σύµφωνα µε τις 

απαιτήσεις του ρόλου αλλά και της µορφολογίας του προσώπου. Η  τέχνη του 

θεάτρου και του µακιγιάζ εξελίσσεται ανά τους αιώνες  και φτάνει στη µορφή που 

έχει σήµερα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α  

ΘΕΑΤΡΟ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΑ 

 

1.ΠΡΟΣΩΠΕΙΟ 

 

Η χρήση  των προσωπείων στο θέατρο κατάγεται από τις δορές και τα 

κεφάλια ζώων που φορούσαν οι µετέχοντες  στις πρωτόγονες λατρευτικές τελετές. 

Στην Αρχαία Ελλάδα, όπου οι ηθοποιοί ήταν αποκλειστικά άνδρες, τα προσωπεία 

χρησίµευαν για να ξεχωρίζουν τα ανδρικά από τα γυναικεία πρόσωπα του έργου και 

για να υποδηλώνουν την ηλικία και τα κύρια χαρακτηριστικά του καθενός: µίσος, 

οργή, φόβο, πονηριά. Στην τραγωδία, το προσωπείο προσέδιδε µεγαλοπρέπεια και 

έναν απόµακρο χαρακτήρα στους ηµίθεους και στους ήρωες και επέτρεπε επίσης σε 

έναν ηθοποιό να παίζει διάφορους ρόλους αλλάζοντας προσωπείο. Στην κωµωδία το 

προσωπείο βοηθούσε στην ενοποίηση του χορού(τα µέλη του οποίου, όπως φαίνεται 

στον Αριστοφάνη, φορούσαν πανοµοιότυπα προσωπεία µε όψη για παράδειγµα 

βατράχων, πουλιών ή αλόγων) και χρησίµευε ως µια πρόσθετη πηγή ευθυµίας , ιδίως 

µε τα κωµικά προσωπεία των δούλων. 

Οι Ρωµαίοι πήραν τη χρήση των προσωπείων από τους Έλληνες ,υιοθετώντας 

αργότερα για την τραγωδία µια µορφή υπερµεγέθους προσωπείου, µε ψηλό γείσο 

(όγκο)πάνω από το µέτωπο. Προσωπεία της  κλασσικής εποχής σε µαρµάρινα 

αντίγραφα βρίσκονται σήµερα σε πολλά µουσεία. Απεικονίζονται επίσης σε αρκετές 

τοιχογραφίες και ανάγλυφα. Τα χρυσά προσωπεία που φορούσαν ο Θεός και οι 

Αρχάγγελοι σε κάποιες εκδοχές των µεσαιωνικών µυστηρίων αποτελούσαν είτε 

επιβίωση των αρχαιοελληνικών τραγικών προσωπείων είτε µια ανεξάρτητη 

ανακάλυψη του νέου ευρωπαϊκού θεάτρου αλλά οι µάσκες των δαιµόνων µε τα 

φρικώδη ζωόµορφα χαρακτηριστικά τους, αν και συχνά µε κωµική πρόθεση, 

µοιάζουν να προέρχονται από τις πρωτόγονες θρησκευτικές τελετές 

.Κατασκευάζονταν συνήθως από ζωγραφισµένο δέρµα.(Αλέξης Σολοµός 1989) 

Στην µεταγενέστερη κοµέντια ντελ’άρτε , όπου η λέξη ¨µάσκα¨ σήµαινε τόσο 

το προσωπείο όσο και τον ήρωα που το έφερε, οι κωµικοί ηθοποιοί φορούσαν 

πάντοτε µάσκες ,συνήθως µια µικρή ¨γατίσια¨(ή ¨µισή¨) µάσκα που άφηνε ακάλυπτο 

το κάτω µέρος του προσώπου. Τα προσωπεία συνεχίζουν να αποτελούν βασικό 

στοιχείο στο ιαπωνικό θέατρο και σε άλλα θέατρα της Άπω Ανατολής. Στην Ευρώπη, 
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όµως καταργήθηκαν και εµφανίζονται σε ορισµένες περιπτώσεις  στη σκηνή όπως για 

παράδειγµα στο Εθνικό θέατρο σε µια παράσταση της 

Ορέστειας του Αισχύλου(1981) 

Σήµερα  χρησιµοποιούνται κυρίως στην εκπαίδευση των ηθοποιών  τους 

οποίους φαίνεται ότι απελευθερώνουν από αναστολές ιδίως στη διάρκεια 

αυτοσχεδιασµών. 

Αρχικά τα προσωπεία κατασκευάζονταν από σκαλισµένο ξύλο ή 

ζωγραφισµένο λινό ύφασµα, αργότερα από ζωγραφισµένο φελλό, δέρµα ή 

καραβόπανο και πιο πρόσφατα από  πεπιεσµένο χαρτί ή ελαφρές πλαστικές ύλες. 

 

2.Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΗΘΟΠΟΙΟΥ 

 

Στην ηθοποιία εµφανίζονται διαρκώς νέες µόδες, µέθοδοι και συµβάσεις, που 

αντικαθιστούν τις παλιότερες. Στην Αρχαία Ελλάδα, τα µέλη του χορού έπρεπε να 

είναι τραγουδιστές και χορευτές στην τραγωδία οι υποκριτές φορούσαν προσωπείο 

και χρειάζονταν πάνω από όλα καλή φωνή και επιβλητική παρουσία, όπως και οι 

τραγικοί ηθοποιοί στη Γαλλία του 17ου αιώνα. 

Στην κωµωδία, ο ηθοποιός παντού και πάντα έπρεπε να διαθέτει ζωντάνια, 

ευρηµατικότητα, ευστροφία και ακροβατική δεινότητα. Ορισµένες εποχές επέβαλαν 

δικούς τους όρους. Όταν ο κωµικός και ο τραγικός ηθοποιός ήταν δύο ξεχωριστά 

επαγγέλµατα, σπάνια οι µεν έµπαιναν στα χωράφια των δε. 

Ο σύγχρονος ηθοποιός, µε εφόδια τον αυτοσχεδιασµό και τη µιµική , είναι 

εξοικειωµένος µε όλα τα είδη, αλλά το υποκριτικό ύφος του επηρεάζεται όλο και 

περισσότερο από τις απαιτήσεις του κινηµατογράφου και της τηλεόρασης για 

εσωτερικό παίξιµο, κυρίως µε τις εκφράσεις του προσώπου. Ο ηθοποιός εµφανίζεται 

την κατάλληλη στιγµή,  µε τα εφόδια που ταιριάζουν στην εποχή του. Κάποια 

πράγµατα µπορούν να διδαχτούν, αλλά η τέχνη της υποκριτικής είναι έµφυτη .Ο 

ιδεώδης ηθοποιός είναι το προϊόν  µιας ευαίσθητης ισορροπίας µεταξύ διαίσθησης 

και σκληρής δουλειάς, κατεργασµένο µε τη φλόγα της εµπειρίας. (Χαρά 

Μπακονικόλα-Γεωργοπούλου Αθήνα 1998) 
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3.ΙΣΤΟΡΙΑ ΘΕΑΤΡΟΥ 

 

 

3.1  ΕΛΛΑ∆Α 

 

3.1.α Ο ΣΚΗΝΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ 

Η γέννηση του θεάτρου συνδέεται µε την αρχαία Ελλάδα µε τις τελετουργίες, 

τα ήθη, και τα έθιµα του ελληνικού λαού που συνόδευαν αυτές τις θρησκευτικές 

παραστάσεις όπου η µελωδία, ο ρυθµός  και ο χορός αποτελούσαν αδιάσπαστα µέρη 

τους. 

Οι θρησκευτικές καταβολές του ελληνικού θεάτρου προσδιόρισαν , από το πιο 

αρχικό στάδιο της ύπαρξής τους, την ανάγκη για τους ανοιχτούς υπαίθριους χώρους. 

Οι χώροι αυτοί έλαβαν την ταυτότητα των τόπων συγκέντρωσης του ελληνικού λαού 

ο οποίος συναθροιζόταν γύρω από το τµήµα που προοριζόταν για το χορό. Με την 

πάροδο των δεκαετιών  ο σκηνικός χώρος εξελίσσεται και παρουσιάζεται η σκηνή, τα 

παρασκήνια, ο χώρος για την ορχήστρα και η εξέδρα για το κοινό.(θέατρο του 

∆ιονύσου της Αθήνας.) 

 

3.1.β ΤΑ ∆ΡΑΜΑΤΙΚΑ ΕΙ∆Η 

Οι τραγικές και οι κωµικές παραστάσεις, που λάµβαναν χώρα στην Αθήνα, 

αποτελούσαν το θεατρικό αντιστάθµισµα των αθλητικών αγώνων. Οι θεατρικές  

παραστάσεις διακρίνονταν από ένα πνεύµα ευγενούς άµµιλας που προσοµοίαζε στην 

προσπάθεια και την επιθυµία συµµετοχής των αγωνιζοµένων στους Ολυµπιακούς και 

τους Πυθικούς αγώνες, καθώς και τον ενθουσιασµό των θεατών που τους 

παρακολουθούσαν. 

Η τραγωδία είναι το αρχαιότερο δραµατικό είδος του ελληνικού θεάτρου, το 

πιο σπουδαίο, του οποίου οι παραστάσεις βιώνονταν για µεγάλο χρονικό διάστηµα ως 

εµπειρία ιερού χαρακτήρα και ως ευκαιρία ενδυνάµωσης των παραδοσιακών αξιών 

του ελληνικού πολιτισµού αφού λάµβανε το µεγαλύτερο µέρος της θεµατολογίας της 

από την παραδοσιακή κληρονοµιά των µύθων,  όπου θεωρούνταν ότι περικλειόταν 

όλη η ιερή ιστορία του αρχαίου ελληνικού έθνους. Οι τραγικοί ήρωες είναι ήρωες της 

µυθικής παράδοσης. 

Για την κωµωδία είχαν θεσπιστεί διαφορετικοί θεατρικοί αγώνες. Τα θέµατά 

της ήταν παρµένα από την καθηµερινή πραγµατικότητα, θεωρηµένη από όλες τις 
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πλευρές , ακόµα και τις πιο χαµερπείς .Οι ήρωες που πρωταγωνιστούν είναι άνθρωποι 

κοινοί µε έναν χωριάτικο χαρακτήρα , αλλά  και µε καλαισθησία,  ικανοί να 

επιλύσουν µε µια απλή επινόηση το πιο δυσεπίλυτο πρόβληµα. 

Το τρίτο είδος της ελληνικής δραµατουργίας είναι το σατυρικό δράµα 

.Παρόλο που είχε τη θεµατολογία της τραγωδίας µε έλλειψη της επιβλητικότητας της 

εξασφαλίζει πάντοτε ένα ευτυχές τέλος. 

 

3.1.γ ΟΙ ΘΕΑΤΡΙΚΕΣ ΕΝ∆ΥΜΑΣΙΕΣ 

Οι θεατρικές ενδυµασίες προέρχονταν, κατά πάσα πιθανότητα, από τις 

ιερατικές αµφιέσεις που χρησιµοποιούνταν για τη λατρεία του ∆ιονύσου. Από τις 

πρώτες παραστάσεις κιόλας διαχωρίζονταν από  τις καθηµερινές ενδυµασίες, διότι 

έτειναν να παρουσιάζουν τη µεγαλοπρέπεια των ηρώων. Σύµφωνα µε την αρχαία 

παράδοση, ο Αισχύλος εισήγαγε πρώτος θεατρικά ενδύµατα που επέτρεπαν την 

άµεση αναγνώριση του κοινωνικού προσώπου του ήρωα, υπαινισσόµενα µάλιστα και 

στοιχεία από το χαρακτήρα του .Οι ενδυµασίες περιλαµβάνουν χιτώνες, µανδύες 

,πέπλα και άλλα διαφόρων χρωµάτων και υφασµάτων ανάλογα µε το ρόλο που 

ενσάρκωναν οι υποκριτές
1
. (Πάολο Μποζίτσιο 2006) 

 

3.2ΤΟ ΡΩΜΑΪΚΟ ΘΕΑΤΡΟ 

 

3.2.α ΣΚΗΝΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ 

Οι θεατρικές παραστάσεις που λάµβαναν χώρα στη Ρώµη για µεγάλο χρονικό 

διάστηµα πραγµατοποιούνταν σε προσωρινές ,ξύλινες κατασκευές στο εσωτερικό των 

ιπποδρόµων ή δίπλα σε ναούς. 

Τα πέτρινα θέατρα άρχισαν να κάνουν την εµφάνισή τους στο πρώτο µισό του 

1
ου
 π.χ αιώνα. Αργότερα η Ρώµη αποκτά το θέατρο του Ποµπηίου που αποτέλεσε 

µοναδικής αισθητικής οικοδόµηµα για την πόλη. Οι προτιµήσεις του κοινού για τα 

χορογραφικά και ιπποδροµιακά θεάµατα και η µετέπειτα παρακµή του δραµατικού 

θεάτρου ευνόησαν την ανάπτυξη ενός νέου δηµόσιου οικοδοµήµατος, του 

αµφιθεάτρου (διπλό θέατρο), το οποίο αποτελούνταν από µια µεγάλη ελλειψοειδή 

                                                
1
 «αυτός που απαντάει, που αποκρίνεται»(Πάολο Μποζίτσιο, ιστορία του θεάτρου, εκδόσεις Αιγόκερος 

2006)  
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αρένα, περικυκλωµένη από κερκίδες. Το µεγαλύτερο και πιο γνωστό αµφιθέατρο της 

Ρώµης ήταν το Φλάβιο, το λεγόµενο Κολοσσαίο( 80 µ.χ) 

 

3.2.β ΤΑ ∆ΡΑΜΑΤΙΚΑ ΕΙ∆Η 

Τα εγχώρια δραµατικά είδη που βασίζονταν, σε γενικές γραµµές,στον 

αυτοσχεδιασµό αντικαταστάθηκαν από γραπτά κείµενα που χαρακτηρίζονταν από µια 

συγκεκριµένη πλοκή και διαλογικά µέρη συχνά προικισµένα µε απαράµµιλη  

ποιητική αξία, µην επιτρέποντας στους ηθοποιούς ουδεµία επινοητική ελευθερία. Τα 

κείµενα όλων των δραµατικών ειδών είχαν λάβει το όνοµα fabula (φάρσα).Επρόκειτο 

για έναν γενικό όρο που έχρηζε ενός επιθετικού προσδιορισµού για την ακριβή 

προσέγγιση του κάθε είδους. ‘Όπως fabula cothurnata
2
, λατινική τραγωδία ή fabula 

palliate
3
, λατινική κωµωδία.(Πάολο Μποζίτσιο 2006) 

 

3.2.γ ΘΕΑΤΡΙΚΕΣ ΕΝ∆ΥΜΑΣΙΕΣ 

Οι ρωµαίοι έδειχναν ιδιαίτερη προσοχή στις ενδυµασίες αλλά και στην 

υπόδηση. Το ένδυµα του ηθοποιού δήλωνε αµέσως τον χώρο και την καταγωγή του 

κειµένου που παρουσιαζόταν. Οι ενδυµασίες των ηθοποιών της palliata διακρίνονταν 

από τον µανδύα (των αρχαίων Ελλήνων,pallium).Τα πρόσωπα που επέστρεφαν από 

ταξίδι φορούσαν clamide(χλαµύδα).Οι τραγωδίες ελληνικής προέλευσης 

προσδιορίζονταν από την παρουσία των ψηλών θεατρικών παπουτσιών ,των 

κοθόρνων. Στη Ρώµη , τα ανοιχτά παπούτσια των κωµικών ηθοποιών είχαν φτάσει να 

προσδιορίζουν το συγκεκριµένο θεατρικό είδος. Η ενδυµασία των µίµων αποτελείται 

από ένα καπέλο το οποίο µπορούσε να ρίχνει προς τα εµπρός ή προς τα πίσω. Ακόµα 

οι µίµοι δεν φορούσαν παπούτσια. 

Κείµενα που έχουν διασωθεί περιλαµβάνουν πολυάριθµες αναφορές στη 

µιµική του προσώπου  και όχι στα προσωπεία, ενώ το πέρασµα από τον έναν ρόλο 

στον άλλο επιτυγχανόταν µόνο µε την αλλαγή της περούκας και της ψιµυθίωσης του 

προσώπου .Προσωπεία  δεν χρησιµοποιούνταν στους µίµους ενώ οι ηθοποιοί της 

                                                
2
 Από τα ψηλά και χοντροκοµένα παπούτσια των τραγικών υποκριτών κατά την ελληνιστική περίοδο 

3
 Κατά µίµηση της ελληνικής κωµωδίας όσον αφορά το θέµα της ένδυσης των ηρώων δηλ. τον 

ελληνικό χιτώνα που λεγόταν “pallioum” και ερχόταν σε αντίθεση µε τη λατινική τύήββενο.(Πάολο 

Μποζίτσιο 2006) 
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παντοµίµας συνήθιζαν να φορούν ιδιαίτερους τύπους προσωπείων µε δύο όψεις και 

δύο αντιθετικές εκφράσεις. 

 

3.3ΜΕΣΣΑΙΩΝΑΣ 

 

3.3.α ΣΚΗΝΙΚΟΣ  ΧΩΡΟΣ 

Στις αρχές του µεσσαίωνα  τα α πρώτα λειτουργικά έργα γράφτηκαν για να 

παίζονται από ιερείς και ψαλτοπαίδια µέσα στις  εκκλησίες ,σε µικρές εκκλησίες ή σε 

καθεδρικούς ναούς. Ο βωµός µε το σταυρό ήταν το κεντρικό σηµείο, Στα δεξιά ήταν 

ο Παράδεισος και στα αριστερά η Κόλαση. Οι προφήτες «απήγγειλαν» από τον 

άµβωνα ενώ στις πλευρές του κεντρικού κλίτους της εκκλησίας υπήρχαν χώροι που 

ήταν αναγκαίοι για τις σκηνές του έργου(για παράδειγµα µπορούσαν να 

περιλαµβάνουν τη Βηθλεέµ, το παλάτι του Ηρώδη και άλλα) .Ο µεταξύ τους χώρος 

ήταν ο χώρος δράσης(platea). Έτσι ολόκληρος ο εκκλησιαστικός χώρος πρόσφερε 

ένα πολλαπλό σκηνικό µε το κοινό να µπορεί να βλέπει κάθε στιγµή όλες τις σκηνές 

της παράστασης. 

∆εν είναι γνωστό πότε ακριβώς το ταχύτατα εξελισσόµενο νέο δράµα βγήκε 

έξω από τις εκκλησίες ωστόσο από σκηνικές οδηγίες  των κειµένων που διασώζονται, 

οι παραστάσεις πρέπει να ήταν εξαιρετικά πολύπλοκες και απαιτούσαν ένα τεράστιο 

ποσοστό σκηνικών αντικειµένων και τεχνολογικού εξοπλισµού. 

 

3.3.β ∆ΡΑΜΑΤΙΚΑ ΕΙ∆Η 

Μετά την εξαφάνιση του Κλασικού δράµατος, ανθίζει το Λειτουργικό ή 

θρησκευτικό δράµα σε ολόκληρη την Ευρώπη µε κοινό χαρακτηριστικό τους τα ίδια 

περίπου θέµατα όπως η Σταύρωση και η δίκη του Χριστού,  δραµατικές ιστορίες της 

Βιβλικής λογοτεχνίας όπως η Κιβωτός του Νώε και ιστορίες αγίων και µαρτύρων. Τα 

Λειτουργικά έργα ήταν γραµµένα στα λατινικά και χαρακτηρίζονταν από µια 

διαλογική πράξη, από συγκεκριµένη σκηνοθεσία και κατάλληλη µουσική σύνθεση. 

Σε κάποιες χώρες µε τη διάδοση του θρησκευτικού δράµατος εξελίχθηκε και 

το έργο των ζογκλέρ, των µοναχικών καλλιτεχνών, των ηθοποιών που µερικές φορές 

ήταν και συνθέτες µπαλάντας, τραγουδιών και φάρσας ή ακόµα και κληρονόµοι της 

τέχνης των µίµων. 
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3.3.γ ΕΝ∆ΥΜΑΣΙΑ 

Τα κοστούµια ήταν πλούσια και πολλές φορές λαµπρά κεντηµένα. Το δέρµα 

προµήθευε ευλύγιστα κοστούµια για τους διαβόλους, περισκελίδες για τους 

ανθρώπους, γάντια για το θεό. Υπήρχε αφθονία  κοσµηµάτων, επιχρυσωµένα 

φωτοστέφανα και επίχρυσες µάσκες για το θεό και τους αγγέλους. 

 

3.4ΘΕΑΤΡΟ ΙΤΑΛΙΚΗΣ ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗΣ 

 

3.4.α.ΣΚΗΝΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ 

Ο σκηνικός χώρος στην αναγέννηση εντοπίζεται στις εκκλησίες, στις 

πλατείες, στους δρόµους, στις αυλές στους κήπους και τα σαλόνια των αριστοκρατών. 

Στα τέλη του 16
ου
 αιώνα διαµορφώνονται χώροι ειδικοί για παραστάσεις και µόνιµα 

θέατρα, όπως το Olimbico του Andrea Palladio και το  θέατρο Farneze στην Πάρµα, 

από τα οποία ¨ξεπηδά¨ ο χώρος του ακροατηρίου και η σκηνή µε το αψιδωτό 

προσκήνιο και τη διακοσµηµένη αυλαία, απαραίτητα στοιχεία όλων των 

µεταγενέστερων θεατρικών οικοδοµηµάτων σε ολόκληρο τον κόσµο. 

 

 

3.4.βΘΕΑΤΡΙΚΑ ΕΙ∆Η 

Μια συνολική µατιά στην ποικιλία του θεάµατος κατά την αναγέννηση 

αποκαλύπτει την εκπληκτική συµβίωση ειδών που κληρονόµησαν στοιχεία από το 

όψιµο µεσσαιωνικό παρελθόν και µια νέα δραµατουργική και σκηνική τυπολογία. 

Πέρα από τις θρησκευτικές παραστάσεις  τα αναγεννησιακά θεατρικά έθιµα 

συµπλήρωναν οι ιπποτικοί αγώνες, τα συµπόσια και οι ποµπές µαζί µε τις κωµωδίες, 

τις τραγωδίες, τα βουκολικά ποιήµατα, τα ιντερµέδια
4
 και τους θριάµβους χωρίς όµως 

να αφήσουν αξιόλογα έργα στην ιστορία 

 

 

 

 

                                                
4
 Η εισαγωγή θεατρικών ή µουσικών εκτελέσεων που λάµβαναν χώρα µεταξύ του ενός σερβιρίσµατος 

και του άλλου στα διάφορα συµπόσια.(Πάολο Μποζίτσιο 2006) 
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3.4.γΕΝ∆ΥΜΑΣΙΕΣ 

Οι πρώτες θεωρητικές σκέψεις αναφορικά µε τις θεατρικές ενδυµασίες 

αναφέρουν το πόσο απρόσφορη ήταν η πιστή αναπαραγωγή των αρχαιοελληνικών 

ενδυµασιών που κατά πάσα πιθανότητα την εποχή που διαδραµατιζόταν η ιστορία 

ήταν χοντροκοµµένες και απλές. Ο  συγγραφέας  Angelo Ingegneri που σκηνοθέτησε 

τον Οιδίποδα Τύραννο στο Teatro Olymbico αναφέρει ότι το κοινό του 16
ου
 αιώνα 

εκτιµούσε, κατά βάση, την ποικιλία και την πολυτέλεια στις ενδυµασίες, ανεξάρτητα 

από το σεβασµό στην ιστορική πραγµατικότητα. 

 

3.4.δCOMMEDIA DELL’ARTE 

Αξίζει να σταθούµε σε ένα έντονο θεατρικό κίνηµα, την commedia dell’arte, 

συνήθης ονοµασία της λαϊκής ιταλικής αυτοσχεδιαστικής κωµωδίας, η οποία 

πρωτοαναφέρεται το 1545 και ανθούσε από τον 16
ο
 αιώνα εως τα µέσα του 18

ου
. Ο 

όρος σηµαίνει περίπου από ¨κωµωδία από τεχνίτες¨ επειδή οι ηθοποιοί ήταν 

καλλιτέχνες ασυναγώνιστοι στο επάγγελµά τους. Συνδύαζαν τις αρετές του χορευτή, 

του τραγουδιστή , του ακροβάτη, του κωµικού και του µίµου και παρουσίαζαν µία 

απίστευτη πνευµατική και σωµατική ευλυγισία. 

Ένας µέσος θίασος περιελάµβανε δώδεκα εως δεκαπέντε µέλη όπου κάθε 

µέλος είχε το δικό του ρόλο ή µάσκα και δεν άλλαζε ρόλο. Όλα τα µέλη φορούσαν 

προσωπεία εκτός από τους νεαρούς εραστές. Κάποιοι από τους ρόλους που έγιναν 

γνωστοί στις επόµενες γενιές είναι ο Αρλεκίνος, ο Πιερότος
5
 και η 

Κολοµπίνα
6
.(Αλέξης Σολοµός 1998) 

 

3.5 ΕΛΙΣΑΒΕΤΙΑΝΟ ΘΕΑΤΡΟ 

 

3.5.α ΣΚΗΝΙΚΟΣ ΧΏΡΟΣ 

Το  πρώτο µόνιµο θέατρο στο Λονδίνο χτίζεται το 1576 από έναν ξυλουργό, 

τον Τζέηµς Μπαρµπαίητζ, µε τον απλό τίτλο “the Theatre” και ήταν µία απλή ξύλινη 

κατασκευή. Το πιο φηµισµένο Ελισαβετιανό θέατρο ήταν το “Globe” το οποίο 

χτίστηκε το 1599 και εκεί παιχτήκαν τα περισσότερα έργα του Σαίξπηρ. Κάποια 

χαρακτηριστικά του Ελισαβετιανού οικοδοµήµατος όπως περιγράφεται από τον 

                                                
5
 Υπηρέτης ,ροµαντικός, τίµιος και πιο αγαθός από τους άλλους. Πρωτοφανερώνεται στην Ιταλία γύρω 

στα 1950. (Αλέξης Σολοµός 1989)  
6
 Πονηρή καιµ τσαχπίνα δούλα που τη δηµιούργησε η Ιζαµπέλλα Μπιανκολέλλι στην Ιταλία.(Αλέξης 

Σολοµός , Θεατρικό λεξικό, εκδόσεις Κέδρος , Αθήνα 1989) 
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Ολλανδό Γιοχάννες  Ντε Βιτ είναι η ανυψωµένη πλατφόρµα-σκηνή, γύρω της δύο ή 

τρεις γαλαρίες µε σκαµνιά ή πάγκους, πάνω από τη σκηνή ένα στέγαστρο µε το 

όνοµα ουρανός το οποίο στηριζόταν σε κολόνες και η οροφή του ήταν ζωγραφισµένη 

µπλε µε χρυσά άστρα. 

 

3.5.βΘΕΑΤΡΙΚΑ ΕΙ∆Η 

Στην Αγγλία τον 16
ο
 αιώνα εµφανίζεται το είδος των «µασκών» στις αυλές, οι 

οποίες ήταν αλληγορικές παραστάσεις σε εγκωµιαστικούς τόνους που βασίζονταν 

στη µουσική και το χορό, ενώ γινόταν χρήση προσωπείων και πολυτελών 

ενδυµασιών. 

Στη συνέχεια παρουσιάζονται έργα του Σαίξπηρ  τα οποία  καλύπτουν όλο το 

φάσµα από την τραγωδία µέχρι την κωµωδία, χωρίς να λείπουν και τα δείγµατα από 

το ιστορικό δράµα, την τραγικωµωδία, τη ροµαντική τραγωδία και το ποιµενικό 

δράµα. 

Αυτήν την εποχή δεν υπήρχαν γυναίκες ηθοποιοί. Αγόρια ειδικά διαλεγµένα 

για τη λεπτή και χαριτωµένη κατασκευή τους αλλά και για τη γλυκιά τους φωνή 

µαθήτευαν πλάι σε µεγαλύτερους ηθοποιούς και ασκούνταν να παίζουν σε ρόλους 

σαν της Ιουλιέττας, της  Ροζαλίντας και άλλες. 

 

3.5.γΕΝ∆ΥΜΑΣΙΕΣ 

Το µεγαλύτερο µέρος του βεστιάριου των ηθοποιών το αποτελούσαν παλιά 

ρούχα πλούσιων πατρόνων. Τα κουστούµια ,που οπωσδήποτε έδιναν στο κοινό µια 

εικόνα χλιδής, ήταν πάντοτε σύγχρονα, έστω και αν το έργο αναφερόταν σε άλλη 

εποχή. ∆ιατηρούσαν όµως και κάποιες συµβατικές λεπτοµέρειες για ορισµένους 

χαρακτήρες, όπως το θώρακα και την κοντή φούστα για ένα ρωµαίο στρατιώτη, το 

σαρίκι για τον Τούρκο και τα µακριά φορέµατα για τους ανατολίτες. 

 

3.6.ΤΟ ΘΕΑΤΡΟ ΣΤΗ ΓΑΛΛΙΑ 

 

3.6.α ΣΚΗΝΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ 

Το Παρίσι αποκτά θέατρα όπως το hotel de Bourgogne το οποίο ήταν ένα 

στενό µακρύ δωµάτιο µε µια πλατφόρµα-σκηνή στη µια του πλευρά. Μπροστά από τη 

σκηνή υπήρχε µια πλατεία για να στέκονται οι θεατές. Η πλατεία προεκτεινόµενη 
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προς τα πίσω κατέληγε σε σειρές υψωµένων καθισµάτων. Τέλος υπήρχαν και θεωρεία 

στα πλαϊνά. 

 

3.6.β ΘΕΑΤΡΙΚΑ ΕΙ∆Η 

Στις αρχές του 16
ου
 αιώνα τα θεατρικά είδη περιορίζονται σε πειραµατισµούς 

απέναντι στα διάφορα είδη. Τότε παρουσιάζεται ο Alexander Hardy(1572-1632) ο 

πρώτος επαγγελµατίας συγγραφέας στη Γαλλία µε την εισαγωγή της τραγωδίας και 

της τραγικωµωδίας 

Όταν αργότερα αρχίζει η παρακµή της τραγωδίας το κωµικό είδος συναντά το 

Μολιέρο (1622-1673) και φτάνει στο απόγειό του. Χαρακτηριστικά του είδη είναι οι 

κωµωδίες ηθών και χαρακτήρων. Στο πρώτο µαζί µε τα χαρακτηριστικά της φάρσας 

δίνεται περισσότερος χώρος στην προσεκτική περιγραφή των προσώπων (ρόλων) ενώ 

στο δεύτερο δίνεται έµφαση στο χαρακτήρα των ηρώων µε τυπική συµπεριφορά όπως 

την υποκρισία του Ταρτούφου, τον έκλυτο βίο του ∆ον Ζουάν και άλλα 

 

3.7 ΤΟ ΘΕΑΤΡΟ ΤΟΥ 18ΟΥ  ΑΙΩΝΑ 

 

ΕΠΟΧΗ ΤΟΥ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ 

Η εποχή του εκσυγχρονισµού  που µπορεί να τοποθετηθεί στα τρία τέταρτα 

του 18
ου
 αιώνα αξιολόγησε διαφορετικά το θεατρικό υλικό , φανερώνοντας την 

πρόθεση να αποκαταστήσει το σεβασµό απέναντι στη δοµή των θεατρικών ειδών και 

να δώσει ζωή σε µια δραµατουργία µε συνοχή , που µπορεί να εδραιώσει, µέσα στο 

κοινωνικό σύνολο, έναν γόνιµο διάλογο µεταξύ συγγραφέα και κοινού. 

 

ΙΤΑΛΙΑ 

Στην Ιταλία οι Metastasio(1698-1782), Goldoni(1707-1793) και Alfieri(1749-

1803) επιδιώκουν την αποκατάσταση της αξίας της δραµατουργίας και την εκ νέου 

εδραίωση των όρων αναφορικά µε τα δραµατικά είδη ενώ δίνουν στον ηθοποιό ένα 

ρόλο κοινωνικά αποδεκτό και πολύτιµο. 

Επίσης στο θέατρο κάνουν την πρώτη εµφάνισή τους οι βαθιές κοινωνικές και 

πολιτικές αλλαγές που κατέκλυζαν την Ευρώπη. 
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ΓΑΛΛΙΑ 

Στη Γαλλία εµφανίζεται ένα νέο δραµατικό είδος, το αστικό δράµα που 

τίθεται µεταξύ της κωµωδίας και της τραγωδίας. Ιδρυτής του ήταν ο Denis 

Diderot(1713-1784) ο οποίος δεν ενδιαφερόταν µόνο για την κοινή υπόληψη του 

ηθοποιού, τον εκπαιδευτικό και κοινωνικό του ρόλο αλλά και για τα τεχνικά µέρη της 

προετοιµασίας του. 

 

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 

Η Γερµανία επηρεάζεται από τους περιπλανώµενους αγγλικούς θιάσους και 

όλες οι προσπάθειες που γίνονται για να καταργηθούν οι κωµωδίες  δεν έχουν 

αποτέλεσµα. Έτσι δεν επικρατεί κανένα αξιοπρεπές θεατρικό είδος. 

Στα τέλη του 18
ου
 αιώνα κυριαρχεί ο Γκαίτε  ο οποίος υπηρετεί το θέατρο 

αλλά γράφει περισσότερο ποίηση παρά θέατρο. 

 

8. ΤΟ ΘΕΑΤΡΟ ΤΟΥ 19ΟΥ ΑΙΏΝΑ 

Οι ηθοποιοί που έφυγαν από την Αγγλία και πήγαν στη Βιρτζίνια ήταν εκείνοι 

που έθεσαν τα θεµέλια του Αµερικάνικου θεάτρου και καθόρισαν τη γραµµή που θα 

ακολουθούσε. 

Το 1753 χτίζεται ένα θέατρο στη Νασσάου Στρητ  το οποίο στεγάζει τον 

αγγλικό θίασο του Λιούις  Χάλλαµ ο οποίος µε τον τρόπο παιξίµατός του και το 

ποικίλο ρεπερτόριό του έδωσε µια µεγάλη ώθηση στην εξέλιξη του θεάτρου στο Νέο 

κόσµο. 

Στη Φιλαδέλφεια  ο Τόµας Γουίνγκελ (κωµικός ηθοποιός) ανοίγει το 

«Τσέσνταντ  Στρητ Θήατερ»  το πρώτο αµερικάνικο θέατρο που φωτίστηκε µε γκάζι. 

Στην Ευρώπη, τα πρώτα χρόνια του 19
ου
 αιώνα δεν ήταν καθόλου ευνοϊκά για 

θεατρικά εγχειρήµατα. Μόνο στη Γαλλία ο Ναπολέων βρήκε το ν καιρό να ασχοληθεί 

µε την επανασύσταση της «Κοµεντί Φρανσαίζ» και να φροντίσει για τη σύνταξη του 

κανονισµού µε τον οποίο λειτουργεί µέχρι τώρα. 

Τα θεατρικά είδη που επικρατούν είναι η οπερέτα, το βωντβίλ και τα 

µελοδράµατα του Πιξερεκούρ. 

Οι διευθυντές των θεάτρων ενδιαφέρονταν πολύ για τα σκηνικά, τον 

εξοπλισµό και τα κουστούµια. Σε πολλά έργα εµφανίζονταν στη σκηνή ακόµα και 

ζώα όπως σκύλοι και άλλα. 
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Στις δεκαετίες του 1830 και 1840 ο αριθµός των θεάτρων αυξήθηκε ραγδαία. 

Τα θέατρα αυτά διευθύνονταν κυρίως από ηθοποιούς. 

Όταν η οικονοµική πίεση ώθησε όλους τους µετανάστες πιο δυτικά στις 

Ηνωµένες Πολιτείες τους ακολούθησαν και οι ηθοποιοί µε αποτέλεσµα να χτίζονται 

θέατρα σε όλη την ήπειρο και οι θίασοι να µετακινούνται από το ένα στο 

άλλο.(Φύλλις Χάρτνολ αθήνα 1980) 

 

3.9.ΙΨΕΝ, ΤΣΕΧΩΦ ΚΑΙ ΤΟ ΘΕΑΤΡΟ Ι∆ΕΩΝ 

 

Το θέατρο σταµατά να ασχολείται µε καθηµερινά ασήµαντα θέµατα και 

εµφανίζεται το κοινό έτοιµο να δεχτεί έργα κοινωνικής  διαµαρτυρίας και κριτικής. 

Τέτοια έργα παρουσιάζει  στα τέλη του 19
ου
 αιώνα ο Ίψεν(1828-1906) και αργότερα ο 

Τσέχωφ(1860-1904) 

Ο Ίψεν κέρδισε την ευρωπαϊκή εκτίµηση µε τον Μπραντ-ποιητικό έργο-ενώ ο 

Ίψεν εδραιώθηκε αρχικά µε τα τέσσερα έργα του καυτές απεικονίσεις της επαρχιακής 

ζωής (Τα στηρίγµατα της κοινωνίας,  το κουκλόσπιτο, οι βρικόλακες και ο εχθρός του 

λαού) αργότερα µε το συµβολισµό της «αγριόπαπιας» και του «οικοδόµου Σόλνες» 

Ο Ίψεν άσκησε τεράστια επίδραση όχι µόνο πάνω στη θεατρική φιλολογία του 

καιρού του, αλλά και πάνω στην τέχνη της ερµηνείας και της σκηνοθεσίας. 
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4.ΕΙ∆Η ΤΟΥ ΘΕΑΤΡΟΥ 

 

Είναι αναρίθµητα τα είδη του θεάτρου και ποικίλα τα κριτήρια  βάσει των 

οποίων ορίζουµε την εκάστοτε οπτική γωνία και αυτό γιατί «θέατρο» σηµαίνει  πάρα 

πολλά πράγµατα.(Χαρά Μπακονικόλα-Γεωργοπούλου 1998) 

. 

Έτσι λοιπόν οι παρακάτω οπτικές είναι συµβατές και µερικές φορές 

αλληλεπικαλυπτόµενες . 

1.Γεωγραφική οπτική δηλαδή Ελληνικό θέατρο, Ρωµαικό θέατρο, Κινεζικό θέατρο 

(όπερα) ,Ιαπωνικό θέατρο (Νο, Καµπούκι), Ευρωπαικό θέατρο και άλλα. 

2.Ιστορική οπτική δηλαδή Αρχαίο θέατρο, Μεσαιωνικό θέατρο, Αναγεννησιακό 

θέατρο, θέατρο του ∆ιαφωτισµού και άλλα 

3.Αρχιτεκτονική/ τοπογραφική οπτική 

Υπάρχουν πολλά είδη θεατρικών χώρων .Κάποια από αυτά είναι το 

αµφιθέατρο(ο γνωστός τύπος του αρχαίου ελληνικού θεάτρου) ,θέατρο µε αίθουσα 

πολυεπίπεδη (πλατεία ,θεωρεία, υπερώα), θέατρο µε ένα επίπεδο καθισµάτων και 

άλλα. 

4.Θεµατική οπτική 

Ανάλογα µε το θέµα που κυριαρχεί στο κείµενο  µπορεί κανείς να διακρίνει 

εύκολα τις παρακάτω κατηγορίες  Πολιτικό θέατρο, Ιστορικό θέατρο, φιλοσοφικό 

θέατρο ,Κοινωνικό θέατρο ,Αισθηµατικό θέατρο 

5.Ιδεολογική οπτική 

Αυτός ο τρόπος κατηγοριοποίησης αφορά το λεγόµενο στρατευµένο θέατρο , 

δηλαδή το θέατρο που εµπνέεται από µια συγκεκριµένη ιδεολογία , µε την ευρύτερη 

έννοια του όρου. Έτσι έχουµε το µαρξιστικό θέατρο, το χριστιανικό θέατρο κ.λπ. 

6.Σκηνοθετική οπτική 

Υπάρχουν πολλά είδη σκηνοθεσίας , που άλλοτε ακολουθούν πιστά το πνεύµα 

και το γράµµα του κειµένου και άλλοτε όχι. Κάποιες τέτοιες σκηνοθετικές εκδοχές 

είναι|Ρεαλιστικό και νατουραλιστικό θέατρο (Στανισλάβσκι), «Ελεύθερο θέατρο» 

(«Λίβινγκ θήατερ»), Επικό θέατρο (Μπρεχτ). 

7.Οπτική της δραµατικής γραφής 

Αναφέρετε στα είδη γραφής από την άποψη της µορφής του κειµένου, της χρήσης του 

λόγου και του τρόπου σύνθεσης των δραµατικών υλικών. 
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Για παράδειγµα έχουµε έµµετρο θεατρικό έργο/πεζό κείµενο, έργο πολυπρόσωπο/ 

έργο µε λίγα πρόσωπα ή  µονοπρόσωπο κ.λπ. 

8.Οπτική της διάταξης του κειµένου 

-∆οµή του αρχαίου δράµατος 

-∆οµές του νεότερου και σύγχρονου έργου  κ.λπ. 

9.Οπτική της σταθερής ή µη ενασχόλησης µε το θέατρο 

Χωρισµός του θεάτρου σε επαγγελµατικό και ερασιτεχνικό θέατρο. 

10.οπτική του ρόλου του κοινού 

Ανάλογα µε την κοινωνική ή την αισθητική του ιδεολογία το θέατρο 

-θεωρεί τον θεατή απλό συγκινησιακό δέκτη 

-ανοίγει διάλογο µε το θεατή 

-απαιτεί την ενεργό συµµετοχή του θεατή κ.λπ. 

11.Οπτική του θεατρικού πυρήνα 

Το κέντρο βάρους του θεατρικού φαινοµένου µετατοπίζεται σε µερικά είδη 

θεάτρου ,τα οποία προϋποθέτουν κάποιες ιδιαίτερες καλλιτεχνικές 

δεξιότητες.(παντοµίµα, λυρικό θέατρο, κουκλοθέατρο κ.λπ.) 

12.Οπτική «ηλικιακή» 

Υπάρχει παιδικό θέατρο, νεανικό θέατρο και θέατρο για µεγάλους. 

13.Οπτική των δραµατικών ειδών 

Ο σηµαντικότερος  τρόπος κατηγοριοποίησης των θεατρικών κειµένων έχει 

ως κριτήριο την εκάστοτε δραµατική κατηγορία που προσδίδει τον κυρίαρχο τόνο και 

την ατµόσφαιρα στο έργο. Ανάλογα λοιπόν µε το αν κυριαρχεί το στοιχείο του 

κωµικού, του τραγικού, του δραµατικού, του κωµικοτραγικού, του ονειροδραµατικού  

ή του θαυµαστού έχουµε αντιστοίχως κωµωδία, τραγωδία, δράµα, τραγικωµωδία, 

παραµυθόδραµα και άλλα ελάσσονα δραµατικά είδη ή υποδιαιρέσεις των 

προαναφερθέντων (φάρσα, σάτιρα, µελόδραµα κ.λπ.). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ B 
 

ΟΙ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ ΤΟΥ ΘΕΑΤΡΟΥ 

1. 

 

 

 

 

 

Καλλιτεχνικός
∆ιευθυντής 

Ενδυµατολόγος 
 

Φωτισµός - Ήχος 
 

Μουσικός – ∆ιευθ. 
 

Χορογράφος 

∆ιευθυντής

Υπεύθυνος 
Παραγωγής

Υπεύθυνος 

Σκηνής 

Υπεύθυνος 

στηριγµάτων 

Υπεύθυνος 

γκαρνταρόµπας 
Αρχιξυλουργός 

Αναπληρωτής 
υπεύθυνος 
σκηνής 

Βοηθός 
Υπεύθυνος 

σκηνής 

Τεχνικό 

προσωπικό

Αναπληρωτής 
υπεύθυνος 
στηριγµάτων 

Βοηθός 

στηριγµάτων 

Αναπληρωτής 

Βοηθός 

Αναπληρωτής 

Βοηθός 

Ορχήστρα 

χορευτές 

Οµάδα 

ηθοποιών 

Αρχ/τρολόγ
ος 

Υπευθ. 
ήχου 

Αναπληρωτ
ής 

Αρχ/τρολόγ
ος 

Βοηθός 
ηλεκτρολόγ

ου 

Τεχνικό 
προσωπικ

ό 
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2.ΟΙ ΡΟΛΟΙ ΤΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ ΤΗΣ ΟΜΑ∆ΑΣ 

 

Κατά την περίοδο πριν την παράσταση 

-Ο διευθυντής ελέγχει αν το έργο είναι διαθέσιµο για παράσταση ,αν υπάρχει 

διαθέσιµος χώρος ,συλλέγει προγραµµατικό υλικό, σχεδιάζει τις δηµόσιες σχέσεις, 

καθορίζει τον προϋπολογισµό και ανακοινώνει τις δοκιµαστικές ακροάσεις. 

-Ο σκηνοθέτης οργανώνει δοκιµαστικές ακροάσεις µαζι µε το χορογράφο και 

το µουσικό διευθυντή ,ανακοινώνει την διανοµή και εγκαινιάζει το πρόγραµµα των 

προβών 

-Ο διευθυντής παραγωγής συµφωνεί µε την παραγωγή για τον πρόχειρο 

προϋπολογισµό, σχεδιάζει συνάντηση µε τον σκηνοθέτη ,τον ενδυµατολόγο και τον 

υπεύθυνο σκηνής,διορίζει υπεύθυνο σκηνής και τεχνικούς. 

-Ο υπεύθυνος σκηνής και ο υπεύθυνος στηριγµάτων συγκεντρώνουν 

υποστηρίγµατα για τις πρόβες ,έπιπλα και σκηνικό. 

-Ο  σκηνογράφος φτιάχνει µια τεχνητή µακέτα και προετοιµάζει σκίτσα. 

Κατόπιν συζητά µε το σκηνοθέτη και µε την έγκρισή του προετοιµάζει προγράµµατα 

-Ο υπεύθυνος φωτισµού διαβάζει το σενάριο και συζητά µε τον σκηνογράφο 

και τον ενδυµατολόγο(και αν υπάρχει µε τον υπεύθυνο του µακιγιάζ) 

-Ο υπεύθυνος του ήχου διαβάζει το σενάριο και προετοιµάζει µια συλλογή 

από προσωρινές επιλογές µουσικής και συνοµιλεί µε το σκηνοθέτη. 

-Ο ενδυµατολόγος ερευνά και σχεδιάζει τα κοστούµια ,φτιάχνει τα σχέδια για 

τις περούκες ,τα καπέλα ,τα παπούτσια κάνει δειγµατισµό στα υφάσµατα και 

κοστολόγιο 

-Ο υπεύθυνος του µακιγιάζ ερευνά και δηµιουργεί σκίτσα , συνοµιλεί µε τον 

σκηνοθέτη, τον ενδυµατολόγο και τον υπεύθυνο φωτισµού.(David Mayer 1988) 
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3.ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 

 

Απαραίτητη είναι η συνεργασία όλων των συντελεστών της οµάδας του θεάτρου. 

Το ανέβασµα ενός έργου είναι αναγκαστικά µια συλλογική δουλειά που 

βασίζεται στη δηµιουργικότητα του σκηνοθέτη και των τεχνικών, των ηθοποιών και 

στην ικανότητα του να τους διευθύνει. Η οµάδα µπορεί καλύτερα να αναπτυχθεί όταν 

οι ευθύνες µοιράζονται και οι δρόµοι επικοινωνίας είναι ανοικτοί και άµεσοι. 

Καθενός η δουλειά είναι πολύτιµη και ξεχωριστή αλλά και συνδεδεµένη µε ένα 

πλήθος άλλων. 

 

 

4.ΜΙΑ ΤΥΠΙΚΗ ΣΚΗΝΗ 

Η σκηνή που απεικονίζεται παρακάτω ακόµα κι αν είναι ερασιτεχνική  είναι φανερό 

ότι αποτελείται από όλα τα µέρη που είναι απαραίτητα για το σκηνικό χώρο του 

θεάτρου. Κάποια από αυτά είναι: η σκηνή, τα φώτα, η θέση του υποβολείου 

 

 

 

Εικόνα 1 Stage design and properties, Michael Holt, Phaidon-Oxford  

 



 22

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ 

ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΙ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΤΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ 

 

1.ΜΑΘΑΙΝΟΝΤΑΣ ΤΟ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ 

 

Η βάση των θεµελίων οποιουδήποτε µακιγιάζ χαρακτήρα , ο χαρακτήρας και 

ο βασικός σκοπός του µακιγιάζ βοηθά στην αποκάλυψη του ρόλου στον ηθοποιό. 

Υπάρχουν τρία βασικά βήµατα που ακολουθούνται για να φτάσει ο υπεύθυνος του 

µακιγιάζ σε µια κατάλληλη πρόταση-ιδέα για το µακιγιάζ ενός ρεαλιστικού 

χαρακτήρα. 

1)Μαθαίνει όσα περισσότερα µπορεί και βοηθούν για το µακιγιάζ του χαρακτήρα. 

2)Σχηµατίζει ή φαντάζεται µια εικόνα του χαρακτήρα ,σύµφωνα µε αυτά που έχει 

µάθει για αυτόν και µπορούν να αντικατοπτριστούν στη φυσική εµφάνιση του 

ηθοποιού. 

3)Προσαρµόζει όσο το δυνατόν καλύτερα το µακιγιάζ του χαρακτήρα που έχει 

φανταστεί στο πρόσωπο του ηθοποιού που θα ενσαρκώσει το ρόλο.                                                                                                                

H πηγή των πληροφοριών για έναν φανταστικό χαρακτήρα είναι φυσικά το σενάριο. 

Για έναν ιστορικό χαρακτήρα υπάρχουν πηγές όπως οι βιογραφίες, φωτογραφίες και 

πίνακες ζωγραφικής. Στο σενάριο είναι πιθανό να µη γίνεται περιγραφή του ρόλου 

από τον συγγραφέα. Στα σύγχρονα έργα συνήθως υπάρχει. Οι διάλογοι 

περιλαµβάνουν πληροφορίες από την αναφορά του χαρακτήρα στο πρόσωπο του( 

δηλαδή τη γνώµη που έχει για τον εαυτό του) αλλά και την αναφορά των άλλων 

χαρακτήρων για αυτόν. Φυσικά πληροφορίες και ιδέες για το µακιγιάζ 

ανταλλάσσονται µε τον ενδυµατολόγο και το σκηνοθέτη.(Richard Corson 1980) 
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2. ΣΧΗΜΑΤΙΖΟΝΤΑΣ ΤΟ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ 

Φτάνοντας σε µια κατάλληλη εικόνα του χαρακτήρα είναι χρήσιµο να 

εξεταστούν διάφοροι παράγοντες που επηρεάζουν την καθορισµένη αυτή εµφάνιση 

του χαρακτήρα. Αυτοί οι παράγοντες αναφέρονται στην κληρονοµικότητα, στο 

περιβάλλον, στην κατάσταση της υγείας, στις παραµορφώσεις , στη µόδα, την ηλικία 

και την προσωπικότητα του χαρακτήρα. 

1)κληρονοµικότητα 

Αυτή η κατηγορία περιλαµβάνει τα φυσικά και πνευµατικά χαρακτηριστικά µε τα 

οποία ο άνθρωπος γεννιέται και τα οποία µεταβιβάζονται από τους γονείς στα παιδιά 

σύµφωνα µε τους νόµους της γενετικής. 

Για παράδειγµα η µύτη του Cyrano de Bergerac είναι γενετικό 

χαρακτηριστικό του και πρέπει να είναι η βάση για το µακιγιάζ του Cyrano. 

Σε ένα ρεαλιστικό έργο ,η φυλή επίσης είναι ένας παράγοντας που πρέπει να 

λαµβάνεται υπ’όψιν είτε αναφέρεται στο σενάριο είτε όχι. 

Μέλη της ίδιας οικογένειας πρέπει να εµφανίζονται ως µέλη της ίδιας οικογένειας µε 

κάποια κοινά χαρακτηριστικά εκτός εάν είναι υιοθετηµένα παιδιά ,γεγονός το οποίο 

θα γίνει αντιληπτό από το κοινό µέσω του διαλόγου του έργου 

Για τους ιστορικούς χαρακτήρες πρέπει να είναι εµφανές το γένος από το 

οποίο προέρχονται εκτός και αν ο συγγραφέας ή ο σκηνοθέτης επιθυµεί να αλλάξει τα 

ιστορικά γεγονότα. 

 

2)περιβάλλον 

Εκτός από το γένος και τους γενετικούς παράγοντες ,το περιβάλλον παίζει 

σηµαντικό ρόλο για την επιλογή του χρώµατος και της υφής του δέρµατος του 

χαρακτήρα. Για παράδειγµα ένας Καυκάσιος αγρότης και ένας Καυκάσιος 

βιβλιοπώλης θα έχουν διαφορετικό χρώµα δέρµατος και το χρώµα βάσης που θα 

χρησιµοποιηθεί για τον έναν θα είναι ακατάλληλο για τον άλλον. 

Το χρώµα και η υφή του δέρµατος δεν εξαρτώνται µόνον από τις 

κλιµατολογικές συνθήκες του τόπου που ζουν αλλά και από το µέρος που δουλεύουν 

και περνούν τον ελεύθερο χρόνο τους. 
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3)κατάσταση υγείας 

. Οποιοσδήποτε χαρακτήρας θεωρείται ότι είναι υγιής εκτός εάν υπάρχουν 

ενδείξεις στο σενάριο για το αντίθετο. Εάν δεν είναι αυτό θα φανεί από την απόδοση 

του ηθοποιού ή το µακιγιάζ ή και από τα δυο. 

Όταν υπάρχει στο σενάριο χαρακτήρας µε έλλειψη υγείας αυτό πρέπει να γίνει 

αντιληπτό από το κοινό µε φυσικές ενδείξεις αρρώστιας που µπορούν να αποδοθούν 

από το χρώµα του δέρµατος, το χρώµα της περιοχής γύρω από τα µάτια αλλά και από 

την κατάσταση των µαλλιών. 

Φυσικά το µακιγιάζ πρέπει να είναι διακριτικό και όχι υπερβολικό για να φαίνεται 

ρεαλιστικό. 

 

4)παραµορφώσεις 

 

Ο χαρακτήρας µπορεί να έχει έντονες ή διακριτικές παραµορφώσεις –

δυσµορφίες από γενετικές αιτίες ή σαν αποτέλεσµα κάποιας αρρώστιας ή από 

ατυχήµατα ,εγχειρήσεις ,καβγάδες και άλλα .Αν κάποια τέτοια δυσµορφία σχετίζεται 

µε το χαρακτήρα ,αυτό αναφέρεται στο σενάριο. 

Μερικές φορές όµως ο σκηνοθέτης µπορεί να ζητήσει κάποια συγκεκριµένη 

παραµόρφωση η οποία δεν αναφέρεται από το συγγραφέα στο σενάριο όπως για 

παράδειγµα µια ουλή ή µια κρεατοελιά την οποία θεωρεί κατάλληλη και αναγκαία για 

το χαρακτήρα. Ακόµα σπασµένη µύτη για επαγγελµατία πυγµάχο και ουλές για 

χαρακτήρες του υποκόσµου είναι γνωστές επιλογές. 

5)µόδα 

 

Στη δηµιουργία του µακιγιάζ για τους περισσότερους ρεαλιστικούς 

χαρακτήρες ,η µόδα είναι απαραίτητο στοιχείο για να ληφθεί υπ’όψιν αφού επηρεάζει 

το στυλ των µαλλιών και την επιλογή των χρωµάτων για το µακιγιάζ των γυναικών 

αλλά  και το στυλ  του γενιού στους άνδρες. 

Μια λανθασµένη επιλογή του µακιγιάζ (για την εποχή που αναφέρεται στο σενάριο) 

µπορεί να επιφέρει αταίριαστο εφφέ για το κοινό το οποίο θα κρίνει ότι ο ηθοποιός 

δεν φαίνεται να είναι ενηµερωµένος σωστά για τη µόδα της εποχής ή ακόµα και ότι 

είναι κακή η απόδοση του ρόλου. 
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6)ηλικία 

Η φαινοµενική ηλικία αποτελεί ένα ζήτηµα σε οποιοδήποτε ρεαλιστικό 

µακιγιάζ , είτε είναι έιτε δεν είναι σηµαντικό. Ο σκηνοθέτης σε συνεργασία µε τον 

ηθοποιό αποφασίζουν για το πόσο νέος ή ηλικιωµένος πρέπει να φανεί ο χαρακτήρας. 

Νεότητα|  τα φυσικά γνωρίσµατα της νεότητας είναι  λεία επιδερµίδα, καλό 

χρώµα προσώπου, ντελικάτα καλοσχηµατισµένα χείλη, στρωτά απαλά φρύδια και 

άφθονα µαλλιά. Φυσικά οι γενετικοί παράγοντες, το περιβάλλον, η µόδα, η 

προσωπικότητα, και η υγεία µπορεί να προσδιορίζουν κάποια ή όλα τα παραπάνω. 

Αξίζει να αναφερθεί εδώ πως οποιοδήποτε µακιγιάζ χρησιµοποιείται στο 

θέατρο για να υποδείξει ένα νέο χαρακτήρα είναι γνωστό ως  κανονικό µακιγιάζ –

όρος που υποδηλώνει τη χρησιµοποίηση µιας βάσης χρώµατος και τον τονισµό των 

χαρακτηριστικών του ηθοποιού. Αυτός ο όρος έχει ισχύ όταν ένας συγκεκριµένος 

ρόλος δόθηκε στον ηθοποιό που έχει τα κατάλληλα χαρακτηριστικά για αυτόν χωρίς 

να χρειάζεται καµία αλλαγή ,χρησιµοποιώντας µακιγιάζ. 

Όταν όµως υπάρχει οποιοδήποτε χαρακτηριστικό το οποίο πρέπει να αλλάξει 

στο πρόσωπο του ηθοποιού χάρη του ρόλου και απαιτείται µακιγιάζ τότε 

αναφερόµαστε στο χαρακτηριστικό µακιγιάζ, ανεξάρτητα από την ηλικία που έχει ο 

χαρακτήρας. 

Μερικές φορές, ο ηθοποιός µπορεί να µην υποδύεται καθορισµένο χαρακτήρα 

και να εµφανίζεται όπως είναι στην πραγµατικότητα (όπως συµβαίνει στους 

χορούς).Σε αυτήν την περίπτωση πρέπει να δειχτεί η καλύτερη δυνατή εµφάνιση του 

και αυτό πραγµατοποιείται µε το διορθωτικό µακιγιάζ ,το οποίο σχεδιάζεται για να 

φανεί ο ηθοποιός πιο ελκυστικός προβάλλοντας τα όµορφα χαρακτηριστικά του χωρίς 

καµία σηµαντική-απαραίτητη αλλαγή. 

 

Μεσαία-µεγάλη ηλικία 

Η µεσαία ηλικία αναφέρεται στα 50 µε 60 χρόνια ενός ανθρώπου και η 

εµφάνιση του επηρεάζεται άµεσα από την υγεία το περιβάλλον, την κληρονοµικότητα 

και τις συνήθειές του . Τα χαρακτηριστικά της είναι οι χαλαρωµένοι µυς, η εµφάνιση 

των πρώτων ρυτίδων στα µάτια, το στόµα και το λαιµό, τα ελαφρώς γκριζαρισµένα ή 

και αραιωµένα µαλλιά. Επίσης παρατηρούνται αλλαγές στο χρώµα του δέρµατος και 

στο σχήµα των χειλιών ενώ τα φρύδια αραιώνουν σε κάποια σηµεία ή γκριζάρουν.  
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 Η εµφάνιση ενός ατόµου µεγάλης ηλικίας χαρακτηρίζεται από αραιωµένα ή 

ακόµα και πεσµένα µαλλιά ,η περιοχή του προσώπου γίνεται πιο οστέινη ιδιαίτερα 

στα αδύνατα άτοµα, ενώ στα παχύτερα είναι συχνή η εικόνα του διπλοσάγονου και 

των σακούλων στα µάτια. Τα χείλη εµφανίζονται λεπτότερα και τα φρύδια ειδικά 

στους άνδρες  γίνονται τραχιά και παχιά. Το χρώµα του δέρµατος και των µαλλιών 

αλλάζει, τα χέρια γίνονται οστεώδη ενώ γενικά το πρόσωπο δείχνει ρυτιδωµένο.. 

Όλες αυτές οι αλλαγές εξαρτώνται και από τους παράγοντες που αναφέρονται 

και στη µεσαία ηλικία. 

Από τα παραπάνω στοιχεία επιλέγονται αυτά που πρέπει να χρησιµοποιηθούν 

για τον εκάστοτε ρόλο σε συνδυασµό µε την ανάλυση του χαρακτήρα. 

7)προσωπικότητα 

Με διάφορες αλλαγές στα σχήµατα κάποιων χαρακτηριστικών του προσώπου 

µπορεί να αναδειχτεί η συναισθηµατική κατάσταση του χαρακτήρα .Για παράδειγµα 

γενικά τα εξόφθαλµα µάτια δίνουν την εντύπωση ενός ονειροπόλου και αισθηµατικού 

χαρακτήρα, αντίθετα  τα εσώφθαλµα είναι πιθανότερο να σχετίζονται µε να 

παρατηρητικό, αναλυτικό µυαλό. Επίσης τα φρύδια είναι από τα πιο εκφραστικά  και 

εύκολα τροποποιήσιµα χαρακτηριστικά. Για παράδειγµα ανασηκώνοντας την έσω 

γραµµή του φρυδιού ο χαρακτήρας παρουσιάζεται ψυχολογικά αδύναµος ,ενώ 

ανασηκώνοντας την έξω γραµµή του φρυδιού θυµωµένος. Τα χείλη µπορεί να 

φανερώσουν έναν κοινωνικό χαρακτήρα ή έναν εσωστρεφή ,έναν σοβαρό ή έναν µε 

αίσθηση του χιούµορ.(Richard Corcon 1980) 

 

3. ΧΡΩΜΑ ΚΑΙ ΦΩΤΙΣΜΟΣ 

 

Τα φώτα της παράστασης δεν επιτελούν το ίδιο έργο µε τα φώτα που 

χρησιµοποιούνται για το κινηµατογραφικό γύρισµα, δεδοµένου ότι το θέατρο είναι 

ένας χώρος εξ ορισµού περιορισµένος και κατά κανόνα στερούµενος φυσικού φωτός. 

Η σύνθεση  του φωτισµού µιας παράστασης προϋποθέτει, λοιπόν, µια ιδιαίτερη 

γνώση του θεατρικού γίγνεσθαι, αλλά και µια στενή συνεργασία του καλλιτέχνη µε 

το σκηνοθέτη, τον ενδυµατολόγο, τον µακιγιέρ και τους ηθοποιούς 
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Ο φωτισµός της σκηνής παίζει βασικό ρόλο στο ύφος του µακιγιάζ τονίζει και 

δίνει απόχρωση στα χρώµατα του προσώπου. Για τη σωστή επιλογή των χρωµάτων 

απαραίτητη προϋπόθεση είναι η γνώση των κανόνων της χρήσης των χρωµάτων.     

Τα βασικά χρώµατα του φωτός είναι το κόκκινο, το πράσινο ,και το βαθύ µπλε .Η 

ανάµειξη του κόκκινου µε το µπλε σχηµατίζει κίτρινο , το πράσινο µε το µπλε-βιολέ 

σχηµατίζει τιρκουαζ ή µπλε-πράσινο και το µπλε-βιολέ µε το κόκκινο σχηµατίζει 

µωβ. Η µίξη και των τριών βασικών χρωµάτων δίνει λευκό χρώµα . Στη σκηνή οι 

φωτεινές χρωµατιστές ακτίνες παράγονται από την τοποθέτηση χρωµατιστών 

ζελατινών (φίλτρα) µπροστά από την πηγή φωτός λευκού χρώµατος. 

Το χρώµα που εµφανίζουν τα διάφορα καλλυντικά σκευάσµατα οφείλεται στις 

φωτεινές ακτίνες που  η επιφάνεια τους ανακλά ΄ 

Η επιλογή λοιπόν των χρωµάτων  του µακιγιάζ πρέπει να γίνει σε συνεργασία µε τον 

σκηνοθέτη και τον υπεύθυνο φωτισµού και να ελεγχθεί στις συνθήκες φωτισµού µε 

τις οποίες θα παρουσιαστεί στο κοινό. 

Ζελατίνες που χρησιµοποιούνται συχνότερα και οι επιδράσεις που έχουν στα 

χρώµατα του µακιγιάζ; 

1)ΡΟΖ:  µετατρέπει σε γκρι τα ψυχρά χρώµατα και εντείνει τα θερµά. Το κίτρινο 

τείνει να γίνεται πορτοκαλί. Έχει καλά αποτελέσµατα στα περισσότερα χρώµατα 

βάσης. 

2)ΚΟΚΚΙΝΟ: καταστρέφει σχεδόν όλα τα µακιγιάζ διότι όλες οι σκούρες 

αποχρώσεις εξαφανίζονται . Το ανοιχτό και το µεσαίο ροζ µετατρέπεται σε παλ-

πορτοκαλί ενώ το σκούρο κόκκινο σε κόκκινο καφέ. Το κίτρινο γίνεται πορτοκαλί και 

τα ψυχρά  χρώµατα µετατρέπονται σε «σκιές» γκρι και µαύρες. 

3)ΧΡΩΜΑ ΚΕΧΡΙΜΠΑΡΙΟΥ: Το χρώµα που κολακεύει τα περισσότερα µακιγιάζ. 

Μπορεί να γκριζάρει λίγο τα ψυχρά χρώµατα αλλά τονίζει τα θερµά ζωντανεύοντας 

το µακιγιάζ. 

4)ΠΟΡΤΟΚΑΛΙ: Έχει περίπου την ίδια επίδραση µε το κόκκινο, λιγότερο  όµως  

καταστροφική. Τα περισσότερα χρώµατα βάσης εκτός των σκούρων καφέ γίνονται 
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περισσότερο πορτοκαλί και τα ρουζ τείνουν να γίνονται πορτοκαλί. Τα ψυχρά 

χρώµατα γκριζάρουν. 

5)ΑΝΟΙΧΤΟ ΚΙΤΡΙΝΟ: έχει πολύ µικρή επίδραση στο µακιγιάζ .Κάνει τα θερµά 

χρώµατα θερµότερα και γκριζάρει τα ψυχρά. 

6)ΚΙΤΡΙΝΟ: µετατρέπει τα θερµά χρώµατα σε περισσότερο κίτρινα, τα µπλε 

περισσότερο πράσινα και γκριζάρει τα βιολέ .Οι κίτρινες αποχρώσεις τονίζονται. 

7)ΠΡΑΣΙΝΟ:  γκριζάρει ανοιχτά και σκούρα χρώµατα βάσης ακόµα και τα βιολέ. Τα 

κίτρινα και τα µπλε τείνουν προς το, πράσινο ενώ οι πράσινες αποχρώσεις τονίζονται. 

8)ΜΠΛΕ:  γκριζάρει τα περισσότερα χρώµατα βάσης ενώ τείνουν να εµφανίζονται 

πιο κόκκινα ή µωβ. Τα σκούρα χρώµατα βάσης γίνονται σκουρότερα. Τα µπλε και τα 

πράσινα τονίζονται ,τα βιολέ τείνουν προς το  µπλε και τα µωβ προς το βιολέ. Όσο 

σκουρότερο είναι το µπλε µεγαλύτερη επίδραση έχει στα χρώµατα 

9)ΜΩB: το πορτοκαλί τείνει προς το κόκκινο και όλα τα ροζ τονίζονται. Οι  πράσινες 

αποχρώσεις φαίνεται να έχουν µικρότερη ένταση . Τα µπλε τείνουν προς το βιολέ. 

Οι χρωµατιστές αυτές ζελατίνες τείνουν να ανεβάζουν τη θερµοκρασία των 

χρωµάτων ώστε να πλησιάζουν τη θερµοκρασία του φωτός της ηµέρας έτσι ώστε τα 

χρώµατα των επιφανειών της σκηνής να φαίνονται πιο ρεαλιστικά. 

Οι ζελατίνες που ενδείκνυνται για τη σωστή εµφάνιση όλων των τύπων 

µακιγιάζ είναι χρώµατος ροζ και ανοιχτό χρώµα της λεβάντας. 

Κατά την εξέλιξη της παράστασης ο φωτισµός της σκηνής αλλάζει πολλές φορές και 

για την αποφυγή προβληµάτων επιλέγονται για το µακιγιάζ χρώµατα που 

επηρεάζονται το λιγότερο δυνατό από αυτές τις αλλαγές.(Richard Corson 1981) 
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Εικόνα 2 φωτογραφία από παράσταση του Εθνικού θεάτρου  

 

4.ΧΡΩΜΑ ΚΑΙ ΚΟΥΣΤΟΥΜΙ 
 

 

Το ύφος και το στυλ του κουστουµιού είναι καθοριστικό για την επιλογή του  

µακιγιάζ .Το κουστούµι πρέπει να ταιριάζει χρωµατικά µε το µακιγιάζ για να 

δηµιουργηθεί η φυσική εµφάνιση του χαρακτήρα στους θεατές.                               

Εάν για παράδειγµα έχουµε µια ηθοποιό που φορά πορτοκαλί φόρεµα , µε το 

φωτισµό της σκηνής οι περισσότερο σκιασµένες περιοχές του προσώπου της θα 

φαίνονται πιο έντονες λόγω των ακτινών πουν ανακλώνται από το φόρεµα στο 

πρόσωπό της.(Πέπα Μαρία 2002)    

           Σε ένα απλό µακιγιάζ σκηνής το ρουζ και το κραγιόν που τοποθετείται θα 

πρέπει να ταιριάζει µε το χρώµα των ρούχων και οι σκιές που θα χρωµατίσουν τα 

βλέφαρα εξαρτώνται από τα ρούχα αλλά και το φωτισµό..      

 Θεωρώ ότι ο ενδυµατολόγος ,σχεδιάζοντας τα κουστούµια µιας παράστασης, 

πρέπει να λάβει υπόψη του, συνδυαστικά, τις απαιτήσεις του έργου, τη σκηνοθετική 

οπτική, το σώµα και το παράστηµα του κάθε ηθοποιού αλλά και την οπτική του 

µακιγιέρ σε συνάρτηση προς τη φιγούρα που υπαγορεύεται από το ρόλο του. 

 Η συνεργασία ενδυµατολόγου-µακιγιέρ και φωτιστή είναι απαραίτητη για τη 

σωστή απόδοση της εξωτερικής εµφάνισης του ρόλου-χαρακτήρα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ 

ΣΧΕ∆ΙΑΖΟΝΤΑΣ ΤΟ ΜΑΚΙΓΙΑΖ 

1. Ο ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΤΟΥ ΜΑΚΙΓΙΑΖ 

Αν όλα τα µακιγιάζ σχεδιάζονται από έναν µακιγιέρ, πρέπει πρώτα να 

διαβάσει το σενάριο, να συζητήσει µε το σκηνοθέτη και τον ενδυµατολόγο και τέλος 

µε τους ηθοποιούς. Στη συνέχεια συλλέγει φωτογραφίες των ηθοποιών και 

δηµιουργεί σκίτσα. 

Αφού δηµιουργηθούν τα σκίτσα  ο υπεύθυνος του µακιγιάζ πρέπει να µάθει 

στους ηθοποιούς πώς να σχεδιάζουν το µακιγιάζ τους στο χρόνο που θα τους 

παρέχεται κατά τη διάρκεια της παράστασης. 

Ο υπεύθυνος του µακιγιάζ παρευρίσκεται στην πρώτη πρόβα του ηθοποιού µε 

το κοστούµι και το φωτισµό σκηνής για να δει αν χρειάζεται να γίνουν αλλαγές στο 

µακιγιάζ .Η παρουσία του είναι απαραίτητη µέχρι οι ηθοποιοί να µάθουν να εκτελούν 

σωστά το µακιγιάζ. 

Στις περισσότερες επαγγελµατικές παραγωγές οι ηθοποιοί δηµιουργούν µόνοι 

τους το µακιγιάζ τους ,ωστόσο σε κάποιες ένας επαγγελµατίας µακιγιέρ θα βοηθήσει 

ηθοποιούς που δεν είναι έτοιµοι ή δεν έχουν την εµπειρία για να δηµιουργήσουν το 

απαιτούµενο µακιγιάζ. 

Όταν το µακιγιάζ ολοκληρωθεί, φωτογραφίζεται έτσι ώστε οι φωτογραφίες να 

χρησιµοποιηθούν ως οδηγός από τους ηθοποιούς για να δηµιουργούν το µακιγιάζ 

τους. 

2. ΣΚΙΤΣΑ ΚΑΙ ΣΧΕ∆ΙΑ 

Υπάρχουν δυο είδη σκίτσων ή σχεδίων που χρησιµοποιούν οι µακιγιέρ για τη 

δηµιουργία του µακιγιάζ, το σκίτσο χαρακτήρα το οποίο παρουσιάζει µια οπτική 

«ιδέα» του µακιγιάζ και το σχέδιο του µακιγιάζ το οποίο παρουσιάζει το µακιγιάζ 

προσαρµοσµένο στο πρόσωπο του ηθοποιού. 
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Το σκίτσο χαρακτήρα είναι πιο πρόχειρο και γίνεται πιο γρήγορα από ένα 

σχέδιο µακιγιάζ. Αλλά το δεύτερο είναι αυτό που δείχνει στον ηθοποιό πώς θα 

φαίνεται όταν ολοκληρωθεί το µακιγιάζ. 

 

 
Εικόνα 3 Stage make up, David Mayer 

 

 
 
Εικόνα 4 Stage make up, David Mayer 

 

 



 32

3. ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΜΑΚΙΓΙΑΖ ΣΤΟΝ ΗΘΟΠΟΙΌ 

Αφού έχουν φτιαχτεί κάποια σχέδια και ο µακιγιέρ έχει καταλήξει σε µια 

«εικόνα»που  καλύπτει την περιγραφή του χαρακτήρα που γίνεται στο σενάριο και 

ταιριάζει µε το ρόλο του ηθοποιού προσαρµόζει το µακιγιάζ σε µια φωτογραφία του 

ηθοποιού  για να δει αν όλες οι αλλαγές που επιθυµεί να κάνει στα χαρακτηριστικά 

του προσώπου µπορούν να πραγµατοποιηθούν. Η διαδικασία είναι η παρακάτω 

Α)πάνω από µια πρόσφατη φωτογραφία του ηθοποιού τοποθετείται ένα διαφανές 

φύλλο χαρτιού 

Β)µε ένα µαλακό µαύρο µολύβι σχεδιάζεται το περίγραµµα του προσώπου και τον 

χαρακτηριστικών του ,τα χείλη, τα φρύδια , τα µάτια και σχηµατίζονται οι σκιές. 

Γ)τα µαλλιά σχεδιάζονται χωρίς απαραίτητες λεπτοµέρειες 

∆)τέλος σχεδιάζονται όλες οι αλλαγές των χαρακτηριστικών που απαιτούνται για τη 

δηµιουργία του χαρακτήρα. 

Τα σκίτσα και η ανάλυση του χαρακτήρα µειώνουν τον αριθµό των 

δοκιµαστικών µακιγιάζ που θα χρειαστούν. 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Εικόνα 5 Pencil drawings for Lizzie in Philadelfia. Stage make up, David Mayer 
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Εικόνα 6 Making a character drawing from a photograph. Stage make up, Richard Corson 

 

4.ΚΑΡΤΕΣ ΜΑΚΙΓΙΑΖ 

Όταν τελειώσουν τα δοκιµαστικά και γίνει η επιλογή του µακιγιάζ απαραίτητη 

είναι η δηµιουργία µιας κάρτας µακιγιάζ η οποία θα περιέχει χρήσιµες πληροφορίες 

που αφορούν την εφαρµογή του µακιγιάζ. 

Στην κάρτα λοιπόν υπάρχουν δύο σκίτσα του κεφαλιού, ένα στο οποίο φαίνεται το 

περίγραµµα του και ένα προφίλ. Αναγράφονται επίσης το όνοµα του χαρακτήρα, του 
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ηθοποιού και του έργου. Αναφέρονται όλα τα υλικά που χρησιµοποιήθηκαν για το 

µακιγιάζ αναλυτικά δηλαδή τα χρώµατα του make up, του ρουζ, των σκιάσεων, των 

βλεφάρων και άλλα όπως επίσης και τα προσθετικά υλικά .Υπάρχει ακόµα χώρος για 

επιπλέον χρήσιµες σηµειώσεις καθώς και αναφορά στο σχήµα των µαλλιών                

Η χρήση των καρτών διευκολύνει την δηµιουργία του ίδιου µακιγιάζ καθηµερινά ενώ 

βοηθά και των ηθοποιό στην αντιγραφή του µακιγιάζ. 

 

 
 
Εικόνα 7 Stage make up, Richard Corson 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε 
 

ΤΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΤΟΥ ΜΑΚΙΓΙΕΡ 

 

1.ΤΟ ΒΑΛΙΤΣΑΚΙ ΤΟΥ ΜΑΚΙΓΙΑΖ 
 

Ο βασικός εξοπλισµός του µακιγιάζ    πρέπει να µεταφέρεται µε άνεση και ασφάλεια 

για αυτό τοποθετείται σε βαλιτσάκι µε κατάλληλο σχήµα το οποίο επιτρέπει την 

τοποθέτηση υλικών και εργαλείων ανά είδος. Σε αυτό περιέχονται 

1)βάση make up η οποία χρησιµοποιείται για να δώσει το κατάλληλο χρώµα 

δέρµατος του χαρακτήρα και να ελέγξει τις επιδράσεις του φωτισµού της σκηνής στο 

πρόσωπο. Βρίσκεται στην αγορά σε τρεις τύπους :υγρά make up, κρεµώδη make up, 

make up σε µορφή cake.Πρέπει να υπάρχουν σε αρκετές αποχρώσεις για να 

επιτρέπουν τη δηµιουργία πολλών µακιγιάζ. Απαραίτητα επίσης είναι και τα υγρά 

make up για το µακιγιάζ σώµατος. 

2)Πούδρα άχρωµη ,λευκή και σε αποχρώσεις ίδιες µε αυτές των make up. 

3)ρουζ  κάποιων αποχρώσεων λιγότερες για τους άνδρες και περισσότερες για τις 

γυναίκες. 

4)χρώµατα για το µακιγιάζ των βλεφάρων 

5)µαύρο ή καφέ µολύβι για το µακιγιάζ φρυδιών και το περίγραµµα των µατιών. 

6)eye liner, mascara συνήθως σε µαύρο χρώµα και ψεύτικες βλεφαρίδες. 

7)διάφορες αποχρώσεις κραγιόν και µολυβιών για το µακιγιάζ των χειλιών 

8)προϊόντα ντεµακιγιάζ 

9)χαρτοµάντιλα, βαµβάκι, πινέλα ,σφουγγαράκια, µπατονέτες 

10)ψαλίδι, τσιµπιδάκι για τα φρύδια 

11)διάφορα προϊόντα για τα µαλλιά όπως χτένες, λακ, σπρέι για την αλλαγή 

χρώµατος τους και άλλα 

12)µια σειρά προϊόντων τρισδιάστατου µακιγιάζ όπως  nose putty, derma wax, old 

skin plastic, collodion, tuplast, spirit gum, bloods, tooth enamels, crepe hair.(Bert 

Broe 1984) 
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2. O ΧΩΡΟΣ ΤΟΥ ΜΑΚΙΓΙΑΖ 

 

Συνήθως βρίσκεται κοντά στα καµαρίνια των ηθοποιών και είναι 

εξοπλισµένος  µε µια πολυθρόνα που βρίσκεται µπροστά από έναν  καθρέφτη. ∆ίπλα 

υπάρχει ένας  πάγκος µε συρτάρια όπου τοποθετούνται τα υλικά του µακιγιάζ. 

Αυτά που είναι σηµαντικά να βρίσκονται είναι οι λάµπες γύρω από τον 

καθρέφτη για να επιτυγχάνεται  ένταση φωτισµού παρόµοια µε αυτή της σκηνής (οι 

λάµπες νέου είναι απαγορευτικές) και µια καλή θερµοκρασία δωµατίου και 

εξαερισµού. (διότι  µπορεί να χρησιµοποιηθούν χηµικά υλικά όπως σπρέι). 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ζ 

 

Κατά τη διάρκεια της έρευνας µου για το πρακτικό κοµµάτι της εργασίας µου είχα 

την ευκαιρία να συµµετέχω ως βασική µακιγιέρ στη θεατρική οµάδα του Αγίου 

Στεφάνου για το ανέβασµα του έργου «Μεταµόρφωση» του Franz Kafka. 

 Έχοντας εφόδιο τις παραπάνω γνώσεις-θεωρίες ξεκίνησα τη συνεργασία µου 

συναντώντας και γνωρίζοντας όλους τους συντελεστές της οµάδας. Πολύ γρήγορα 

αναπτύχθηκαν σχέσεις  συµπάθειας για αυτό και υπήρξε καλή συνεννόηση σε όλα τα 

θέµατα που αφορούσαν την οµάδα.(επικοινωνία, κατάλληλες ώρες για τις πρόβες 

χωρίς απουσίες και άλλα) .Παρακολούθησα όλες τις πρόβες ακόµα και αν δεν ήταν 

απαραίτητη η παρουσία µου και αυτό µε βοήθησε στο να κατανοήσω πως «δουλεύει» 

ο χώρος του θεάτρου γενικά αλλά και σε σχέση µε το αντικείµενό µου. Μία από τις 

παρατηρήσεις µου είναι πως «η θεωρία από την πράξη απέχει» µα υπάρχουν και 

κοινές «γραµµές». 

 Σε αυτό το κεφάλαιο παρουσιάζεται όλη η διαδικασία της οργάνωσης του 

µακιγιάζ για  το θεατρικό έργο «Μεταµόρφωση» καθώς και το τελικό αποτέλεσµα!  

    

ΑΝΕΒΑΣΜΑ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ¨ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ¨ 

 

Το έργο:  “The metamorphosis” 

( ελεύθερη θεατρική απόδοση της οµώνυµης νουβέλας του Franz Kafka) 
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1. ΜΑΘΑΙΝΟΝΤΑΣ ΤΟ ΕΡΓΟ 

Η  νουβέλα γράφτηκε το 1915 και είναι πηγή έµπνευσης για πολλές µορφές τέχνης. 

Η γνωστότερη θεατρική διασκευή είναι του Άγγλου Steven Berkoff (1969) 

Στην Ελλάδα διασκευάστηκε για το θέατρο από τον αείµνηστο ∆ηµήτρη Λοταµίτη 

(1989) 

Επίσης έχει εµπνεύσει πολλές χοροθεατρικές  παραστάσεις 

( Carlos Atanes 2005- Ισπανία) αλλά και πολλές κινηµατογραφικές ταινίες ( Γυµνό 

γεύµα, χαµένοι στη Μετάφραση και άλλα) 

Κοινό χαρακτηριστικό όλων των δηµιουργιών µε αφορµή τη µεταµόρφωση είναι ο 

εξπρεσιονισµός. 

 

Βιογραφία: O Franz Kafka(3-7-1883 – 3-61924) ήταν ένας από τους πιο σηµαντικούς 

λογοτέχνες του 20
ου
 αιώνα. Εβραϊκής καταγωγής, έζησε στην σηµερινή Τσεχία και 

έγραψε όλα του τα βιβλία στη γερµανική γλώσσα. Τα χρόνια που ακολούθησαν το 

θάνατό του, εδραιώθηκε η θέση του στην παγκόσµια λογοτεχνία, έχοντας 

χαρακτηριστεί ως ο σπουδαιότερος µοντερνιστής γερµανόφωνος πεζογράφος και το 

έργο του έχει αναλυθεί εκτενώς. Ανάµεσα στα δηµοφιλέστερα έργα του, ανήκει η 

νουβέλα η µεταµόρφωση(1915) και τα µυθιστορήµατα Η ∆ίκη(1925), Ο Πύργος(1926) 

και Αµερική(1927). 

 

2. Η  ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

 

Ο  Γκρέγκορ Σάµσα είναι πλασιέ  υφασµάτων . 

Ένα πρωί ξυπνάει και µε τρόµο διαπιστώνει ότι δεν µπορεί να σηκωθεί από το 

κρεβάτι του… ανακαλύπτει ότι έχει µεταµορφωθεί σε ένα γιγάντιο σκαθάρι! 

Ο πατέρας , η µητέρα και η αδερφή πανικοβάλλονται . 

Το ζήτηµα της αποδοχής αυτής της νέας µορφής του Γκρέγκορ από τους άλλους είναι 

και το βασικό θέµα του έργου. 

Ο µεταµορφωµένος Γκρέγκορ συνεχίζει να αισθάνεται χωρίς όµως να µπορεί να 

επικοινωνήσει. 

Οι άλλοι εγκλωβίζονται στο φόβο τους, µπροστά σε αυτή τη ¨µεταλλαγµένη¨ ζωή 

πράγµα που τους αναγκάζει να συµπεριφερθούν αποτρόπαια. 
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Ο θάνατος του Γκρέγκορ, σωµατικός και πνευµατικός, είναι ο ¨από µηχανής θεός¨ για 

το τέλος αυτής της τόσο συµβολικής µυθιστορηµατικής έµπνευσης του συγγραφέα 

Franz Kafka. 

 

To έργο κυκλοφορεί µόνο µε την προτότυπη µορφή της νουβέλας 

(ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ¨γράµµατα¨ 1982  ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ: Κώστας Προκοπίου) 

 

 

3. ΤΑ ΠΡΟΣΩΠΑ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

 

Ο πατέρας 

Η Μητέρα 

Η κόρη Γκρέτα 

Ο Γιος Γκρέγκορ 

Η Υπηρέτρια 

Ο διαχειριστής 

∆ύο σωµατοφύλακες του διαχειριστή 

Η αδελφή της µητέρας 

Η µικρή της κόρη 

Τρεις ενοικιαστές 

Η γυναίκα µε τη γούνα 

Ένας αφηγητής 

 

Σηµείωση του σκηνοθέτη: κάποια από τα πρόσωπα της διανοµής προέκυψαν λόγω 

της ελεύθερης διασκευής και θεατρικής απόδοσης που έγινε µε βάση τη νουβέλα του 

Franz Kafka. 

“Από την ερευνά µου µέχρι τώρα είχα βρει θεατρικές διασκευές µόνο µε εννέα 

ηθοποιούς. Συγκεκριµένα οι ρόλοι των δύο σωµατοφυλάκων , του διαχειριστή, της 

αδελφής της µητέρας, της µικρής της κόρης, της γυναίκας µε τη γούνα και του 

αφηγητή είναι αποτέλεσµα της ελεύθερης θεατρικής απόδοσης και της σκηνοθετικής 

¨γραµµής¨. 
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4. ΠΛΑΝΟ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΜΑΚΙΓΙΑΖ ΣΤΟ ΕΡΓΟ ¨Η 

ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ¨ 

 

1. Συνάντηση   µε το διευθυντή παραγωγής 

2. Συνάντηση µε το σκηνοθέτη 

3. Ανάγνωση του έργου ( µελέτη) 

4.Αναγνωση του έργου µε τους ηθοποιούς παρουσία όλων των συντελεστών 

(σκηνοθέτη, σκηνογράφο, ενδυµατολόγο, µουσικό, φωτιστή, µακιγιέζ, διευθυντή 

παραγωγής) 

5. Παρουσίαση της πρότασης για το µακιγιάζ 

6. ∆ιαδικασία ολοκλήρωσης του µακιγιάζ 

 

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΤΟΝ ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

 

-Κατόπιν ραντεβού, γίνεται η πρόταση για την υπεύθυνη ανάληψη του µακιγιάζ των 

ηθοποιών για τη θεατρική παράσταση ¨η µεταµόρφωση¨ 

-Στη συζήτηση µε τον ∆ιευθυντή παραγωγής τίθεται το ζήτηµα του 

Οικονοµικού προϋπολογισµού για ότι αφορά το κόστος των υλικών που θα 

χρησιµοποιηθούν για την εργασία µου  καθώς επίσης και το ποσό της αµοιβής µου 

- Για τον καθορισµό του κόστους των υλικών µακιγιάζ απαιτείται έρευνα αγοράς και 

προϋποθέτει αναζήτηση εταιριών που διαθέτουν τα υλικά αυτά. 

 

Αναζήτηση εταιριών µε είδη επαγγελµατικού µακιγιαζ 

 

Εταιρίες όπως  Max Factor, Cryolan, Manhatan, Biolife  και άλλες 

 

Από τις εταιρίες ζήτησα καταλόγους των προϊόντων τους ώστε να έχω µια πρώτη 

εικόνα των υλικών και του κόστους αγοράς. 

Βασική επιδίωξη είναι να επιτευχθεί χαµηλό κόστος αλλά οπωσδήποτε ποιοτική 

εγγύηση των προϊόντων σε ότι αφορά τη χρήση και το  αποτέλεσµα. 

Οι εταιρίες είναι πρόθυµες σε τέτοιου είδους συνεργασίες και γρήγορα είχα την 

ευκαιρία να έχω το υλικό για να επιλέξω την πιο αποτελεσµατική συνεργασία. 

Το κόστος έχει µικρές διαφορές από εταιρία σε εταιρία, οπότε περισσότερο µε 

ενδιέφερε το ποιοτικό και ασφαλές αποτέλεσµα. 
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Είναι αυτονόητο ότι δίνεται πάντοτε ιδιαίτερη προσοχή στην ιατρική εγγύηση των 

προϊόντων. 

Επέλεξα την εταιρία Cryolan γιατί κάλυπτε όλες τις προϋποθέσεις µου… ασφάλεια-  

ποιότητα- κόστος. 

 

 

∆ΕΙΓΜΑ ΚΑΤΑΛΟΓΟΥ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΩ∆ΙΚΟΣ ΧΟΝ∆ΡΙΚΗ ΧΟΝ∆ΡΙΚΗ 

 + ΦΠΑ 

ΛΙΑΝΙΚΗ 

+ΦΠΑ 

Cake make up βάση 09190 15,46 18,40 24,00 

Dry powder πούδρα 01701 11,35 13,50 26,30 

Μολύβι  µατιών µαύρο 01094 7,06 8,40 10,20 

Eyeliner υγρό 05320 10,76 12,80 16,80 

Κραγιόν  01201 7,48 8,90 13,70 

Glitter gel 92812 4,20 5,00 6,00 

Make up corrector 01650 10,84 12,90 15,12 

Spirit gum κόλλα 12ml 02001-12 5,89 7,00 - 

Stipple sponge 01455 1,26 1,50 - 

 

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΤΟ ΣΚΗΝΟΘΕΤΗ 

 

Το Α και το Ω µιας θεατρικής παράστασης είναι ο σκηνοθέτης . 

Αυτός έχει το όραµα και όλη την ευθύνη για το καλλιτεχνικό αποτέλεσµα του 

εγχειρήµατος 

 

Στη συνάντηση µου έδωσε το κείµενο του έργου και συζητήσαµε για όλα όσα είχε 

σκεφτεί σε ότι αφορά το εικαστικό µέρος. Η εικαστική του άποψη στηριζόταν 

στον εξπρεσιονισµό. 

Ήθελε τα πρόσωπα να είναι έντονα. Υπόλευκα µε τονισµένα τα χαρακτηριστικά 

τους έτσι ώστε να φαίνεται η εσωτερική ψυχολογική τους αναστάτωση  και όλο 

αυτό να έρχεται σε ¨κόντρα¨ µε την υποκριτική, σχεδόν ρεαλιστική προσέγγιση 

των χαρακτήρων. 
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Μου ζήτησε να παρευρεθώ στη ανάγνωση του έργου από το θίασο για να ¨δω¨ 

και να γνωρίσω τους ηθοποιούς και τους άλλους συντελεστές κυρίως 

σκηνογράφο, ενδυµατολόγο, φωτιστή γιατί µε αυτούς θα συνεργαστώ κατ’ουσίαν. 

 

ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΕΞΠΡΕΣΙΟΝΙΣΜΟΥ 

 

Ορισµός του όρου: Αντιρρεαλιστικό αισθητικό κίνηµα στις εικαστικές τέχνες, 

που άρχισε στη Γερµανία την πρώτη δεκαετία του αιώνα παρουσιάζοντας στη 

σκηνή τη δυσάρεστη θέση του σύγχρονου ανθρώπου, του µοναχικού και δίχως 

αποφασιστικότητα όντος, του αναγκασµένου να ζήσει σε έναν µηχανικό κόσµο 

απόλυτα ξένο για τον ίδιο. 

Τα σκηνικά πρόσωπα του εξπρεσιονισµού αλλοίωναν κάθε ατοµικό στοιχείο 

και κινούνταν προς µια δράση , δίχως κάποια, τουλάχιστον επιφανειακά , 

ψυχολογική ανάπτυξη. (Πάολο Μποζίζιο ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΘΕΑΤΡΟΥ εκδόσεις 

:Αιγόκερος/θέατρο) 

 

ΑΝΑΓΝΩΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ (ΣΠΙΤΙ ΜΟΥ) 

 

-Μελέτησα το έργο όπως µου δόθηκε κρατώντας σηµειώσεις. 

-Συγκέντρωσα πληροφορίες από το internet για ότι είχε σχέση µε τον 

συγγραφέα  Franz Kafka. 

-Βρήκα υλικό από άλλες παραστάσεις του ίδιου έργου για να µελετήσω τον 

τρόπο και το ύφος άλλων καλλιτεχνών 

-Προετοίµασα το σχεδιασµό του µακιγιάζ (σχέδια, χτενίσµατα, ρούχα σε 

σκίτσα. 

 

ΑΝΑΓΝΩΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΗΘΟΠΟΙΟΥΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΤΩΝ 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΩΝ 

(ΣΚΗΝΟΘΕΤΗ, ΣΚΗΝΟΓΡΑΦΟΥ, ΕΝ∆ΥΜΑΤΟΛΟΓΟΥ, ΦΩΤΙΣΤΗ, 

ΜΟΥΣΙΚΟΥ, ΜΑΚΙΓΙΕΡ) 

 

-Το έργο διαβάστηκε από τους ηθοποιούς σύµφωνα µε τη διανοµή που όρισε 

ο σκηνοθέτης. 
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-Μετά την ανάγνωση ο σκηνοθέτης εξήγησε την άποψή του για το έργο, το 

συγγραφέα, τους χαρακτήρες. 

-Ο σκηνογράφος µίλησε για τον τρόπο που αντιµετώπισε εικαστικά το 

σκηνικό 

-Ο ενδυµατολόγος για την εποχή που τοποθέτησε τα ρούχα (µεσοπόλεµος, 

χωρίς να προσδιορίζει εθνικότητα), τα χρώµατα, τα αξεσουάρ των ρούχων και τα 

χτενίσµατα. 

-Τέλος ορίστηκαν ηµεροµηνίες συνεργασίας του ενδυµατολόγου, 

σκηνογράφου, φωτιστή και µακιγιέζ γιατί είναι απαραίτητη η συνεργασία τους 

για το τελικό αποτέλεσµα , εφόσον βέβαια έχει και την έγκριση του σκηνοθέτη. 

-Συζήτησα µε τον ενδυµατολόγο για το σχεδιασµό του µακιγιάζ. 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι πάντα ο ενδυµατολόγος  (κατόπιν συνεργασίας µε το 

σκηνοθέτη) προτείνει και το µακιγιάζ. 

 

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΠΡΟΤΑΣΗΣ ΓΙΑ  ΤΟ ΜΑΚΙΓΙΑΖ 

 

Παρουσίαση των ηθοποιών, ζωγραφικός σχεδιασµός των χαρακτήρων 

κατόπιν συνεργασίας µε τον ενδυµατολόγο και το σκηνοθέτη ,παρουσίαση του 

τελικού αποτελέσµατος (µακιγιάζ) 

Τα σκίτσα παρουσιάζονται µαζί µε τις σηµειώσεις µου, τις οποίες κράτησα 

κατά τη διάρκεια της ανάγνωσης του έργου από τους ηθοποιούς όπου έγινε 

συζήτηση για το πώς σκέφτεται ο σκηνοθέτης να εµφανίσει τους χαρακτήρες. 

Εµπλουτίστηκαν σαφώς µετά από συζήτηση µε τον ενδυµατολόγο. 

Θεωρώ σηµαντικό να αναφέρω ότι κατά τη διάρκεια της µεταφοράς του 

µακιγιάζ, όπως παρουσιάζεται στα σκίτσα, στα πρόσωπα των ηθοποιών έγιναν 

κάποιες αλλαγές  οι οποίες οφείλονται απλά σε στιγµιαία έµπνευση και όχι σε 

τεχνικά προβλήµατα. 

Επίσης όλα τα καλλυντικά προϊόντα που χρησιµοποιήθηκαν είναι της εταιρίας 

Cryolan µε µόνη εξαίρεση το υγρό make up που χρησιµοποιήθηκε για το µακιγιάζ 

της «Γυναίκας µε τη γούνα» το οποίο είναι της Max factor.   
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Ο ΠΑΤΕΡΑΣ 

 

 

 

- Πρόσωπο υπόλευκο 

- Τονισµένοι γκρι-µπλε κύκλοι κάτω από τα µάτια 

- Γραµµές φρυδιών και µατιών µε τάσεις κατάθλιψης και παιδικής έκπληξης… 

- Ελαφριά σκιά στα ζυγωµατικά 

- Χείλη γκρι-µαύρο 

- Το πρόσωπο να δίνει την αίσθηση ενός ανθρώπου έγκλειστου 
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Η ΜΗΤΕΡΑ 

 

 

 

- Πρόσωπο υπόλευκο 

- Οι γραµµές φρυδιών, µατιών, στόµατος, να παραπέµπουν στα χαρακτηριστικά 

της «Τζοαν Κρόφορντ» 

- Ζυγωµατικά τονισµένα µε γκρι-µπλε 

- Κύκλοι µατιών από κάτω γκρι 

- Χείλη έντονο κόκκινο 
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Η ΚΟΡΗ «ΓΚΡΕΤΑ» 

 

 

 

- Πρόσωπο υπόλευκο 

- Γραµµές φρυδιών, µατιών, στόµατος καταθλιπτικές 

- Ζυγωµατικά καφέ αχνό 

- Χείλη καφέ σε γραµµές που τονίζουν αναποφασιστικότητα 

- Κύκλοι κάτω από τα µάτια καφέ 
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Ο ΓΙΟΣ «ΓΚΡΕ ΓΚΟΡ» 

 

 

 

- Πρόσωπο φυσιολογικό 

- Γραµµές βασικών χαρακτηριστικών απλές, λιτές 

- Όλη η φυσιογνωµία να αποπνέει µια απλή, καθηµερινή όµως σιωπηλή 

ιδιοσυγκρασία 

- Πρέπει οπωσδήποτε να είναι έντονη η διαφορετικότητα του λόγω της 

απόλυτης φυσιολογικής του εµφάνισης σε σχέση µε όλα τα άλλα πρόσωπα 

του έργου 
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Η ΥΠΗΡΕΤΡΙΑ 

 

 
 

- Πρόσωπο υπόλευκο 

- Γραµµές µατιών, φρυδιών χαρακτηριστικά επίπεδες, ίσιες 

- Στόµα άχρωµο µε τάσεις γεροντικής σιωπής 

- Ζυγωµατικά γκρι-καφέ 

- Σκιές µατιών αχνό καφέ 

- Να θυµίζει διευθύντρια κολεγίου για έγκλειστους µαθητές! 
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O ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ 

 

 
 

- Πρόσωπο υπόλευκο 

- Μάτια, φρύδια, στόµα σαν Σαρλώ 

- Ζωγραφιστό µουστάκι τύπου Χίτλερ 

- Όλα τα χρώµατα των γραµµών καφέ σκούρο 

- Η όλη εικόνα να αποπνέει µια κατασκευή 
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ΟΙ ∆ΥΟ ΣΩΜΑΤΟΦΥΛΑΚΕΣ 

 

 
 

- Λευκά πρόσωπα, σαν φαντάσµατα 

- Σχεδόν εξαφανισµένα τα χαρακτηριστικά τους 
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Η Α∆ΕΛΦΗ ΤΗΣ ΜΗΤΕΡΑΣ ΚΑΙ Η ΚΟΡΗ ΤΗΣ 

 

 
 

Η αδελφή της µητερας 

- Πρόσωπο υπόλευκο 

-  Κύκλοι µεγάλοι πράσινοι γκρι 

- Φρύδια χοντρά 

- Μάτια βαµµένα σαν κουµπιά 

- Στόµα µικρό ελάχιστα βαµµένο πράσινο γκρι 

 

Η κόρη της 

- Πρόσωπο υπόλευκο 

- Αδιόρατα χαρακτηριστικά σχεδόν γραµµές αόρατες 

- Σαν σκίτσο παλιού αναγνωστικού βιβλίου 
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ΤΡΕΙΣ ΕΝΟΙΚΙΑΣΤΕΣ 

 

 
 

 

« ΟΙ ΗΘΟΠΟΙΟΙ ΕΙΝΑΙ ΓΥΝΑΙΚΕΣ» 

 

- Οι δύο είναι µακιγιαρισµένες σαν άντρες αλλά µε θυληκή κοµψότητα 

- Σαν µάσκες που νοµίζεις ότι θα σπάσουν 

- Ένα εµφανές παιχνίδι φύλων 

- Η Τρίτη ξανθιά να θυµίζει σταρ του Χόλιγουντ µε κατάθλιψη 
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Η ΓΥΝΑΙΚΑ ΜΕ ΤΗ ΓΟΥΝΑ 

 

 
 

ΣΤΥΛ ΜΠΕΛ ΕΠΟΚ 

- Πρόσωπο µε χρώµατα 

- Ροζ κόκκινο 

- Φρύδια τόξα 

- Κόκκινα µικρά χείλη 

- Να θυµίζει σταρ βουβού κινηµατογράφου 
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ΕΝΑΣ ΑΦΗΓΗΤΗΣ 

 

 
 

 

- Τα χαρακτηριστικά φρύδια, µάτια, ζυγωµατικά, στόµα των κλόουν 

- Αλλά µε τη σκέψη ότι αυτός είναι το alter-ego του γιου Γκρέγκορ 
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ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟΥ ΜΑΚΙΓΙΑΖ ΣΤΑ ΠΡΟΣΩΠΑ ΤΩΝ 

ΗΘΟΠΟΙΩΝ 

 

 

 

 

Ο ΠΑΤΕΡΑΣ 

 

 
 

 

 

- Χρησιµοποιήθηκε ανοιχτόχρωµο cake make up και άσπρη πούδρα σε σκόνη 

- Μαύρο µαλακό µολύβι για τα φρύδια  

- Γκρι σκιά για τα ζυγωµατικά και για τα µάτια 

- Γκρι σκιά υγρή για τα χείλη 
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Η ΜΗΤΕΡΑ 

 

 
 

 

- Χρησιµοποιήθηκε cake make up και άσπρη πούδρα σε σκόνη 

- Μαύρο µαλακό µολύβι για τα φρύδια και τα µάτια 

- Γκρι σκιά για τα µάτια και τα ζυγωµατικά  

- Καφέ σκούρο µαλακό µολύβι για τα βλέφαρα 

- Κόκκινο κραγιόν για τα χείλη µε καφέ σκούρο περίγραµµα( καφέ µολύβι 

χειλιών) 
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Η ΚΟΡΗ ΓΚΡΕΤΑ 

 

 
 

- Ανοιχτόχρωµο cake make upκαι άσπρη πούδρα σε σκόνη 

- Καφέ ανοιχτό ρουζ σε σκόνη 

- Καφέ σκούρο µαλακό µολύβι για τα φρύδια και τα µάτια 

- Γκρι σκιά για τα κάτω βλέφαρα, καφέ σκούρη σκιά και ροζ για όλη την 

περιοχή των µατιών 

- Καφέ µολύβι για το περίγραµµα των χειλιών και καφέ σκούρο κραγιόν  

 

 

Ο ΓΙΟΣ ΓΚΡΕΓΚΟΡ 

 

 
 

- Make up υγρό στο χρώµα του δέρµατος και διάφανη πούδρα 

- Ελάχιστο καφέ  ρουζ στα ζυγωµατικά  
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Η ΥΠΗΡΕΤΡΙΑ 

 

 
 

- Cake make up και άσπρη πούδρα σε σκόνη 

- Καφέ σκούρο µαλακό µολύβι για τα φρύδια και το σχηµατισµό των ρυτίδων 

του στόµατος 

- Ροζ και καφέ σκιά για τα βλέφαρα. Μαύρο µαλακό µολύβι για τα βλέφαρα 

- Καφέ σκιά για τη φωτοσκίαση 

- Καφέ ανοιχτό κραγιόν 

 

Ο ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ 

 

 
 

- Cake make up και άσπρη πούδρα σε σκόνη 

- Καφέ σκούρο µολύβι για τα φρύδια και τα µάτια 

- Καφέ σκούρη και γκρι σκιά για τα βλέφαρα, µαύρο µολύβι για το µουστάκι 
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ΟΙ ∆ΥΟ ΣΩΜΑΤΟΦΥΛΑΚΕΣ ΤΟΥ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗ 

 

 
 

 

 
 

- Ανοιχτόχρωµο, σχεδόν λευκό, υγρό make up και άσπρη πούδρα σε σκόνη 
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ΟΙ ΤΡΕΙΣ ΕΝΟΙΚΙΑΣΤΕΣ 

 

 
 

 

 
 

- Cake make up  και άσπρη πούδρα σε σκόνη  

- Σαπούνι και υγρό ανοιχτόχρωµο make up  για την κάλυψη φρυδιών των δύο 

γυναικών-ανδρών 

- Μαύρο µολύβι µαλακό για τα φρύδια και των τριών 

- Μαύρο µολύβι για τα µάτια των δύο «ανδρών»  

- Γκρι και καφέ σκιά για τα βλέφαρα 

- Γκρι και καφέ σκιά για τα ζυγωµατικά 

- Μαύρο µολύβι για τα µουστάκια και µαύρο µολύβι για το περίγραµµα των 

χειλιών των «ανδρών», καφέ ανοιχτό για το περίγραµµα των χειλιών για την 

«σταρ του χολιγουντ» 

- Κόκκινο κραγιόν για τους «άνδρες» και ροζ για την τρίτη ενοικιάστρια 
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Η ΓΥΝΑΙΚΑ ΜΕ ΤΗ ΓΟΥΝΑ 

 

 
 

 

- Υγρό make up  Max factor στο χρώµα του δέρµατος και διάφανη πούδρα σε 

σκόνη 

- Ρούζ σε ροζ απόχρωση σε σκόνη 

- Μάτια: µπλε και γκρι σκιά για τον έξω κανθό των βλεφάρων και µωβ-ρόζ για 

τον έσω κανθό. Ασπρη σκιά περλέ για τα τόξα των φρυδιών 

- Eye liner ροζ χρώµατος µε glitter gel 

- Mascara µαύρου χρώµατος 

- Καφέ ανοιχτό µολύβι για το περίγραµµα των χειλιών 

- Κόκκινο κραγιόν για τα χείλη 
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ΕΝΑΣ ΑΦΗΓΗΤΗΣ 

 

 
 

 

- Cake make up και διάφανη πούδρα σε σκόνη 

- Ρούζ σε κόκκινη απόχρωση σε σκόνη 

- Καφέ µολύβι για την περιοχή των φρυδιών και καφέ σκιά 

- Πράσινη ανοιχτή σκιά για την περιοχή των βλεφάρων 

- Καφέ σκούρο µολύβι για το περίγραµµα των χειλιών και κόκκινο κραγιόν για 

τα χείλη 
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5.ΕΙΚΟΝΕΣ ΑΠΟ ΑΡΧΕΙΟ (ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΑ) 
 

 

ΟΙ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ 

 

 
 

 

 
 

 

Πρέπει να σηµειώσω ότι οι φωτογραφίες έχουν τραβηχτεί κάτω από τις ίδιες 

συνθήκες φωτισµού και µε το ίδιο άσπρο φόντο. 
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